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Limaj: Është koha e fundit
për konsensus kombëtar
Kryetari i Nismës Socialdemokrate,
Fatmir Limaj, ka bërë me dije se është
koha e fundit që subjektet politike të 
arrijnë një konsensus kombëtar për
fazën finale të dialogut me Serbinë. Në
Kuvendin e Dytë të Punës së Nismës,
Limaj ka thënë se ky proces nuk i takon

Kuvendi ta miratojë më shpejt
draftstatutin e ‘Trepçës’

vetëm një partie apo një mazhorance
politike, por gjithë spektrit politik. Limaj,
i cili mban postin e zëvendëskryemi-
nistrit, është shprehur i gatshëm ta
marrë përgjegjësinë që i takon në këtë
proces, duke i ftuar të gjitha subjektet
politike të veprojnë njëjtë FAQE 

FLET PËR "EPOKËN E RE", AVNI KLINAKU

Qeveria
aktuale s’ka
ndryshime
prej qeverive
të kaluara

Kryesuesi i Bordit Mbikëqyrës të
Ndërmarrjes "Trepça", Ardian Syla, ka bërë
me dije se gjendja momentale e
kapaciteteve prodhuese në këtë ndërmarrje
nuk është e kënaqshme. Në një bisedë për

gazetën "Epoka e re", Syla ka theksuar se
prodhimi në pesëmujorin e parë të këtij viti
në minierat me flotacion Stantërg, Artanë
dhe Kishincë është rreth 18 për qind më i
ulët se në pesëmujorin e parë të vitit 2017

Sekretari i përgjithshëm i Lëvizjes për
Bashkim (LB), Avni Klinaku, ka vlerësuar
se Kosova aktualisht ka një gjendje jo të
mirë dhe një perspektivë të zymtë. Ai ka
thënë se në vazhdimësi kemi pasur qev-
eri që nuk janë përkujdesur për interesin

e qytetarit dhe të vendit. Po ashtu, rolin e
opozitës e ka vlerësuar të zbehtë. Në këtë
intervistë dhënë për gazetën "Epoka e
re", Klinaku ka deklaruar se Kosova ka
qenë dhe vazhdon të jetë shumë keq sa i
përket luftimit të krimit dhe korrupsionit

por, sipas tij, rekomandimi për vizat do të
jetë pozitiv për shkaqe politike. Ai është
shprehur kundër zgjedhjeve të
parakohshme, duke theksuar se njëherë
duhet të përfundojë reforma zgjedhore, e
cila në vazhdimësi po prodhon kriza

FAQE 4-5

DOLI NGA SHTYPI LIBRI I
HAJDIN ABAZIT, ‘TAKIMI NË
JUNIK’ F. 6



02 E HËNË, 25 QERSHOR 2018 AKTUALE

Botohet nga “Epoka e re” •  Kryeredaktor: Mal QORRAJ
•  Drejtor i përgjithshëm: Sadik ZEQIRI (Tel: 044 127 434, dhe 049 127 434 e-mail: sadikzeqiri@yahoo.com)

•  ADRESA: Prishtinë, përballë ish-Selisë Qendrore të UNMIK-ut
• Tel: 038/227-557, e-mail: epokaere_mm@hotmail.com & mm_epokaere@yahoo.com

ANKARAJA, 224 QERSHOR - Rexhep
Tajip Erdogan kryeson në
zgjedhjet presidenciale të së
dielës në Turqi, me një të pestën
e votave të numëruara. Sipas
raporteve të medies shtetërore,
Erdogan ka marrë 59 për qind
të votave dhe rivali më i afërt i

tij, Muharrem Ince, 27 për qind.
Nëse Erdogan merr më shumë
se 50 për qind të votave në total,
ai do të shpallet fitues dhe do të
evitojë një raund të dytë
votimesh. Përveç presidencës,
zgjedhësit votuan edhe për
anëtarët e Parlamentit dhe po

sipas medieve shtetërore turke,
partia e Erdoganit kryeson edhe
këtu. Partia e tij, Drejtësi dhe
Zhvillim, kryeson me 55 për
qind të votave të numëruara
deri në orën 21:00 të së dielës,
ndërsa opozita CHP ka 14 për
qind të votave.

Erdogani dhe partia e tij prijnë në zgjedhjet në Turqi

SHKUP, 224 QERSHOR - Kreu i
Bashkimit Demokratik për
Integrim (BDI), Ali Ahmeti,
është i bindur se shqiptarët do
t'i përgjigjen pozitivisht refer-
endumit eventual, i cili, sipas

paralajmërimeve, do të 
mbahet në vjeshtë. Ahmeti ka
theksuar se zgjidhja e emrit
është e një rëndësie të madhe,
pasi në këtë mënyrë sigurohet
ardhmëria e Maqedonisë,

raporton "Alsat-M". "Unë
mendoj se shqiptarët janë të
përgjegjshëm, e dinë rëndësinë
e kësaj çështje kaq të madhe,
prandaj për të ardhmen e
shqiptarëve të Maqedoni dhe

vendit dhe do t'i përgjigjen 
pozitivisht referendumit, do të
jenë pjesëmarrës, vulosës të një
procesi jashtëzakonisht të
rëndësishëm mbi të ardhmen",
ka thënë Ahmeti.

Ahmeti i bindur se shqiptarët do t'i përgjigjen pozitivisht referendumit për emrin

"Epoka ee rre"

BRUKSEL, 224 QERSHOR - Presidenti
i Kosovës, Hashim Thaçi, pas
përfundimit të takimit me pres-
identin serb Aleksandër Vuçiq, i
cili është zhvilluar të dielën në
Bruksel me ndërmjetësimin e
përfaqësueses së lartë të BE-së,
Federica Mogherini, ka bërë me
dije se në këtë takim është bise-
duar për arritjen e një kornize të
përgjithshme të marrëveshjes
finale. "Ka qenë një takim jo i
lehtë, por me tone pozitive për
të shikuar kah e ardhmja për
interesin e të dy vendeve. Jemi
pajtuar që procesi të marrë një
dinamikë dhe të shtohet në
javët e ardhshme. Gjithashtu,
kemi arritur në përfundim se
arritja e marrëveshjes për-
fundimtare për normalizim të
plotë të raporteve Kosovë -
Serbi është në interesin e të dy
vendeve, paqes dhe stabilitetit
në rajon", ka thënë Thaçi.
Presidenti Thaçi ka theksuar se
një marrëveshje e tillë duhet të
jetë e pranueshme për të dy
popujt dhe, sipas tij, njerëzit

duhet të shikojnë kah e ardhm-
ja evropiane. Sipas Thaçit, nëse
Kosova dhe Serbia nuk arrijnë
marrëveshje për normalizimin
e raporteve, atëherë të dyja
palët do të humbasin shumë. "E
di se me marrëveshje do të
mund të fitojmë shumë të dyja
palët, por edhe jam i frikësuar
se nëse nuk arrijmë marrëvesh-
je do të humbasim shumë", u
shpreh Thaçi, duke rikujtuar se
Bashkimi Evropian, ku Kosova
dhe Serbia synojnë të anëtarë-
sohen, nuk pranon vende që
kanë konflikte. 
Ai ka thënë se kjo marrëveshje
duhet të jetë e pranueshme për
popullin e Kosovës dhe Serbisë.
Presidenti Thaçi ka thënë se të

dyja palët duhet të punojnë në
mënyrë progresive për arritjen e
marrëveshjes. "Duhet të puno-
jmë në paqe dhe stabilitet. Mos
ta provokojmë njëri-tjetrin. Nuk
është e lehtë të shkohet drejt
zgjidhjes përfundimtare", ka
thënë ai.
Presidenti shpreson se është
momentumi i duhur për arritjen
e kësaj marrëveshje. 
Thaçi ka bërë me dije se pa një
marrëveshje të plotë Kosova nuk
mund ta realizojë qëllimin e vet
për anëtarësim në NATO dhe BE.
Gjithashtu, sipas tij, as Serbia
nuk mund t'i realizojë qëllimet e
veta pa një normalizim me
Kosovën. 
Ndërsa presidenti i Serbisë,

Aleksandar Vuçiq, ka thënë se
gjatë takimit është folur për
temat e hapura që kanë Serbia
dhe Kosova. "Kemi biseduar për
zgjidhjen e problemeve të 
hapura. Biseduam haptas për
zgjidhjen e shumë problemeve.
Nuk jam shumë optimist, por
duhet të bisedojmë", është
shprehur Vuçiq, duke shtuar se
gjatë takimit është folur edhe
për shtimin e takimeve në
kuadër të dialogut që lehtësohet
nga Brukseli.
Ndërkaq përfaqësuesja e lartë e
BE-së, Federica Mogherini, ka
thënë se me presidentin e
Kosovës dhe atë të Serbisë ka
zhvilluar bisedime intensive dhe
produktive për arritjen e një

marrëveshjeje për normalizimin
e raporteve. "Përfaqësuesja e
lartë dhe presidentët kanë pasur
bisedime intensive dhe 
produktive mbi kornizën e mar-
rëveshjes për normalizimin e
plotë të marrëdhënieve mes dy
palëve. Palët janë pajtuar për
shtimin e punës në javët e
ardhshme", thuhet në njoftimin
e zyrës së Mogherinit. 
Dialogu ndërmjet Kosovës dhe
Serbisë zhvillohet në dy nivele,
atë politik, ku delegacionet për-
faqësohen nga presidentët e
shteteve apo kryeministrat, dhe
nivelin teknik, që zhvillohet
përmes ekipeve të ekspertëve,
ministrave dhe përfaqësuesve të
institucioneve nga të dy shtetet.

Thaçi: Nga marrëveshja përfundimtare 
përfitojnë të dy vendet

Presidenti i Kosovës,
Hashim Thaçi, pas
takimit me homologun
e vet serb,
Aleksandar Vuçiq, ka
treguar se janë pajtuar
që procesi i dialogut
të rritet në javët e
ardhshme. Sipas tij,
arritja e marrëveshjes
përfundimtare është
në interes të dy
vendeve dhe rajonit
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PRISHTINË, 224 QERSHOR - Kryetari i
Kuvendit të Shqipërisë, Gramoz
Ruçi, ka uruar kryeministrin e
Kosovës, Ramush Haradinaj, për
rizgjedhjen në krye të Aleancës

për Ardhmërinë e Kosovës
(AAK). Ruçi ka vlerësuar AAK-në
si një parti të lirisë së Kosovës
dhe Haradinajn për kontributin
dhe lidershipin e shfaqur.

"Përgëzime Haradinaj për rizg-
jedhjen tuaj kryetar i AAK-së. Kjo
është një parti e lirisë së Kosovës
dhe rizgjedhja juaj është një
vlerësim për kontributin dhe lid-

ershipin tuaj. Haradinaj është
një luftëtar i çlirimit, kontribu-
ues i paqes dhe bashkëndërtues i
Kosovës demokratike", është
thënë në urimin e Ruçit.

Kryeparlamentari Ruçi uron Haradinajn
për rizgjedhjen në krye të AAK-së

Muhamet KKOCI

PRISHTINË, 222 QERSHOR - Lideri i
Nismës Socialdemokrate, Fatmir
Limaj, ka ftuar spektrin politik ta
gjejë gjuhën e përbashkët dhe të
arrijë konsensus kombëtar rreth
temave të mëdha për vendin. Në
Kuvendin e Dytë të Punës së
Nismës Socialdemokrate, që është
mbajtur të dielën, Limaj ka thënë
se këto tema nuk i takojnë vetëm
një personi apo një partie, por të
gjitha subjekteve politike të për-
faqësuara në Kuvendin e Kosovës.
"Në temat kombëtare Nisma di t'i
dallojë nga qeverisja ditore, që
është obligim dhe detyrë e marrë
nga qytetarët e Republikës. Ne
besojmë se temat kombëtare nuk
janë të rezervuara për një individ
apo grup politik dhe as për një
mazhorancë. Ne besojmë
fuqishëm se në temat kombëtare
duhet të angazhohemi dhe të mar-
rin përgjegjësi të gjitha grupet poli-
tike, të cilat janë të përfaqësuara në
Kuvendin e Kosovës. Në këto tema
duhet të marrin pjesë edhe per-
sonalitetet nga shoqëria civile që
mund ta japin kontributin për
temat e rëndësishme për vendin",

ka thënë Limaj. 
Lideri i Nismës ka bërë me dije se
ky subjekt politik si tema kom-
bëtare llogarit liberalizimin e
vizave, formimin e ushtrisë dhe
dialogun me Serbinë. Ai ka
deklaruar se përfundimisht vitin e
ardhshëm qytetarët e Kosovës do
të mund të lëvizin lirshëm në BE,
duke shtuar se edhe për formimin
e ushtrisë ky subjekt do ta japë
kontributin e vet. "Kontekstet e
hapura në vendet e rajonit ka ard-
hur koha të mbyllen dhe për-
fundimisht t'i hapet një perspek-
tivë e qartë rajonit drejt BE-së.
Rruga për të shkuar drejt kësaj per-
spektive është dialogu. Nisma
është e gatshme t'i marrë
angazhimet e veta dhe përgjegjës-
inë në dialogun me Serbinë, pra
për të zgjidhur çështjet e pazgjid-
hura deri më tani, të cilat do të na
çonin drejt një marrëveshje për-
fundimtare që do të krijonte
mundësinë e njohjes reciproke
mes dy shteteve tona, në mënyrë
që Kosova të anëtarësohet në të
gjitha organizatat ndërkom-
bëtare", ka thënë Limaj, i cili mban
postin e zëvendëskryeministrit në
Qeverinë e Kosovës. 
Para delegatëve të Nismës

Socialdemokrate, Limaj ka për-
mendur edhe parakushtet e këtij
dialogu. "Ne besojmë se për të
pasur sukses një dialog duhet të
ketë gjithëpërfshirje, pra duhet një
konsensus kombëtar. Ftoj të gjitha
forcat politike që janë në Kuvend të
mos i ikin kësaj përgjegjësie, por të
bashkohemi në Kuvend dhe të
marrim përgjegjësi. Të angazhohe-
mi dhe të bëjmë një konsensus sa
më të gjerë në mënyrë që të mar-
rim pjesë në këtë fazë finale të dia-
logut", është shprehur Limaj, duke
shtuar se në këtë mënyrë ky proces
do të garantonte besueshmëri dhe
transparencë. "Ne nuk besojmë në
dialog me individë, ne nuk beso-
jmë në dialog që nuk është i përf-
shirë Kuvendi i Kosovës, ne nuk
besojmë në një dialog që nuk për-
faqëson vullnetin e shumicës së
qytetarëve të Republikës së
Kosovës. Koha e trafikimeve të
temave të mëdha në Kosovë ka
marrë fund dhe nuk mund të

trafikohen as këto bisedime siç ka
ndodhur në ta kaluarën. Është
koha e fundit që të gjithë të bëhemi
bashkë dhe ta marrim përgjegjës-
inë që na takon", është shprehur
Limaj.
Ndër të tjera, Limaj ka folur edhe
për rrugëtimin e Nismës nga
Kuvendi i parë i punës deri tek
Kuvendi i dytë. Sipas tij, nga
Kuvendi i Parë kjo parti kishte
nxjerrë dy objektiva: të përfaqëso-
het në gjithë Kosovën nëpër asam-
bletë komunale dhe të përfaqëso-
het në Kuvendin e Kosovës dhe në
Qeveri. Ai ka thënë se tashmë të
dyja këto objektiva janë përm-
bushur. Po ashtu, i pari i Nismës ka
folur edhe për bashkëpunimin që
do ta ketë me të gjitha subjektet
politike. "Ne do ta vazhdojmë
bashkëpunimin me të gjitha forcat
politike në vend. Ne jemi në qev-
erisje me partnerët tanë të koali-
cionit. Nisma Socialdemokrate do
ta vazhdojë partneritetin në qev-
erisje, do të jetë korrekte, e disiplin-
uar dhe e angazhuar plotësisht për
zbatimin e programit qeveritar",  ka
thënë Limaj.  
Ndërsa kryetari i Këshillit
Kombëtar të Nismës, Jakup
Krasniqi, ka thënë para delegatëve
se kjo parti është parti e shpresës
për qytetarët. Ai ka deklaruar se
programi i Nismës është i hapur
dhe kërkon të plotësohet çdo ditë e
çdo orë nga intelektualët dhe
ekspertët. 
Krasniqi ka theksuar se gjatë këtyre
viteve qytetarët kanë parë tek qev-
eriset keq. "Me vendime joinstitu-
cionale që e kanë dëmtuar vendin

dhe kryesisht gjatë këtyre viteve ka
qeverisur e djathta. Kosovën duhet
ta qeverisë një parti
socialdemokrate dhe Nisma është
shpresë për qytetarët e Kosovës.
Nisma është një parti që i duhet
Kosovës. Hapja e rrugëve të reja
është e vështirë, por ato nuk bëhen
pa ia nisur. Nisma do t'i ndihmojë
të rinjtë e të rejat të cilët duan të
punojnë për një të ardhme më të
mirë. Ky vend e ky komb nuk mund
të ketë ardhmëri nëse shkëputet
nga vlerat kombëtare e historike",
ka shtuar Krasniqi.
Sekretari i përgjithshëm i Nismës
Socialdemokrate, Bilall Sherifi, ka
rikujtuar disa nga ngjarjet më të
rëndësishme nga koha e theme-
limit të Nismës e deri më sot. "I
rikujtojmë këto ngjarje, sepse ishin
vendimtare jo vetëm për rrugë-
timin tonë politik, por për shkak se
hapën një perspektivë të re për
vendin. Ngjallja e shpresës për
ndryshim ishte efekti i parë i
themelimit të Nismës. Po rikujtoj
shkurtimisht se që nga themelimi e
deri para disa kohësh jemi bal-
lafaquar me fushata të tmerrshme
kundër Nismës dhe udhëheqësve
të saj. Po e përmend këtë fakt për të
vetmen arsye, se dëshiroj që nga
kjo foltore t'i falënderoj publikisht
të gjithë aktivistët që i rezistuan
luftës speciale, t'u shprehim një
mirënjohje të madhe që nuk
lëshuan pe para asnjë presioni dhe
shantazhi dhe, falë vendosmërisë,
arritën ta shndërrojnë Nismën
Socialdemokrate në forcë të mirë-
filltë politike parlamentare", ka
thënë Sherifi.

Në praninë e afër 900 delegatëve, Nisma Socialdemokrate ka mbajtur të dielën Kuvendin e Dytë të Punës

Limaj: Është koha e fundit 
për konsensus kombëtar

Kryetari i Nismës Socialdemokrate, Fatmir Limaj,
ka bërë me dije se është koha e fundit që subjektet
politike të arrijnë një konsensus kombëtar për
fazën finale të dialogut me Serbinë. Në Kuvendin
e Dytë të Punës së Nismës, Limaj ka thënë se ky
proces nuk i takon vetëm një partie apo një
mazhorance politike, por gjithë spektrit politik.
Limaj, i cili mban postin e zëvendëskryeministrit,
është shprehur i gatshëm ta marrë përgjegjësinë
që i takon në këtë proces, duke i ftuar të gjitha
subjektet politike të veprojnë njëjtë  
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Shqipe HHETEMI

PRISHTINË, 224 QERSHOR - Sekretari
i përgjithshëm i Lëvizjes për
Bashkim (LB), Avni Klinaku, të
dielën ka shprehur skepticizëm
sa i përket fazës finale të dia-
logut në mes të Kosovës dhe
Serbisë. Në këtë intervistë
dhënë për gazetën "Epoka e re",
ai ka thënë se nuk do të arrihet
marrëveshja historike në mes të
dy vendeve meqë Serbia nuk ka
qasje të zgjidhjes së proble-
meve. "Mirëpo do të shkohet
drejt kompromiseve për
minoritetin serb në mënyrë që
mund të bëhet një lloj pajtimi,

duke i harruar problemet e
vërteta në veri dhe në Luginë të
Preshevës. Tendenca është kriji-
mi i një lloj sigurie politike dhe
ndoshta shtetërore për serbët
në Kosovë në mënyrë që Serbia
të largohet nga dialogu duke iu
hapur rruga për BE, kurse
Kosova do të mbetet me prob-
lemet e brendshme, kryesisht të
shkaktuara nga komuniteti
serb", ka deklaruar Klinaku. 
Ai ka vlerësuar se Kosova aktual-
isht ka një gjendje jo të mirë dhe
një perspektivë të zymtë si në
aspektin e brendshëm, po ashtu
edhe në atë ndërkombëtar.
Sipas Klinakut, në vazhdimësi
kemi pasur qeveri që nuk janë

përkujdesur për interesin e
qytetarit dhe të vendit, si dhe
roli i opozitës vazhdon të jetë i
zbehtë. Ai ka shprehur opti-
mizëm se rekomandimi për
vizat do të jetë pozitiv për
shkaqe politike meqë, sipas
Klinakut, Kosova ka qenë dhe
vazhdon të jetë shumë keq sa i
përket luftimit të krimit dh kor-
rupsionit. Ai është shprehur
kundër zgjedhjeve të
parakohshme duke thënë se
njëherë duhet të përfundojë
reforma zgjedhore sepse procesi
zgjedhor në vazhdimësi po
prodhon kriza. Klinaku ka folur
edhe për formimin e ushtrisë së
Kosovës duke thënë se

ngadalësimi i këtij procesi nuk
vjen për shkak të politikës ditore
ose aftësisë dhe paaftësisë së
kësaj Qeverie, por për shkak të
kompetencave të mëdha që i
janë dhënë komunitetit serb.   

"Epoka ee rre": Z. Klinaku, çfarë
vlerësimi keni për qeverisjen e
vendit nga koalicioni PAN?
Klinaku: Qeveria aktuale nuk ka
ndryshime prej qeverive të 
kaluara. Në vazhdimësi kemi
pasur qeveri që nuk janë 
përkujdesur për interesin e
qytetarit dhe të vendit, por për
interesin e grupeve të caktuara
partiake dhe familjare. Edhe roli
i opozitës vazhdon të jetë i 
zbehtë, madje edhe më i zbehtë
sesa në legjislaturat e kaluara.
Prandaj, kemi një gjendje jo të
mirë dhe një perspektivë të
zymtë në krejt Kosovën. 

"Epoka ee rre": Me këtë klasë 
politike, sa mund të jetë 
shpresuese e ardhmja e vendit? 
Klinaku: Derisa kemi një 
qeverisje të keqe brenda
Kosovës, edhe perspektiva e
jashtme nuk është e mirë.
Ndonëse perspektiva e jashtme

shpesh ndërlidhet me raportet e
tjera ndërkombëtare dhe
Kosova mund të përfitojë në ato
raporte, mirëpo për shkak të
qeverisjes së brendshme do të
ecim ngadalë edhe në aspektin
ndërkombëtar.  

"Epoka ee rre": Kosova ka avan-
cuar në agjendën evropiane.
Prisni rekomandim pozitiv për
vizat?
Klinaku: Për shkaqe politike
rekomandimi për vizat do të jetë
pozitiv, përndryshe në aspektin
e luftimit të korrupsionit Kosova
ka qenë dhe vazhdon të jetë
shumë keq duke mos bërë
kurrsesi përparime në atë drej-
tim. Madje duke e parë kushtin
për luftim të korrupsionit në
dritën e liberalizimit, është duke
ngecur më tepër, sepse më tepër
jemi të interesuar ta 'mashtro-
jmë' Bashkimin Evropian sesa ta
luftojmë krimin e korrupsionin
për hir të qytetarëve dhe zhvil-
limit të vendit. Liberalizimi i
vizave shpresoj se do të bëhet
për shkaqe politike e jo për
arsye se Kosova ka bërë hapa në
drejtim të luftimit të krimit dhe
korrupsionit.  

Flet për "Epokën e re", Avni Klinaku

Qeveria aktuale s'ka ndryshi

Sekretari i përgjithshëm i Lëvizjes për Bashkim (LB), Avni Klinaku, ka vlerë-
suar se Kosova aktualisht ka një gjendje jo të mirë dhe një perspektivë të
zymtë. Ai ka thënë se në vazhdimësi kemi pasur qeveri që nuk janë përku-
jdesur për interesin e qytetarit dhe të vendit. Po ashtu, rolin e opozitës e ka
vlerësuar të zbehtë. Në këtë intervistë dhënë për gazetën "Epoka e re",
Klinaku ka deklaruar se Kosova ka qenë dhe vazhdon të jetë shumë keq sa
i përket luftimit të krimit dhe korrupsionit por, sipas tij, rekomandimi për vizat
do të jetë pozitiv për shkaqe politike. Ai është shprehur kundër zgjedhjeve
të parakohshme, duke theksuar se njëherë duhet të përfundojë reforma
zgjedhore, e cila në vazhdimësi po prodhon kriza
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"Epoka ee rre": Meqë kushtet nuk
janë plotësuar, do të thotë se
BE-ja nuk qenka e padrejtë ndaj

Kosovës siç deklarojnë 
shpeshherë liderët. 
Klinaku: Edhe vendet që tashmë

e kanë liberalizimin hiq më mirë
nuk kanë qenë në aspektin e
luftës kundër krimit dhe kor-
rupsionit. Në Serbi, Mal të Zi,
Maqedoni, madje edhe në
Shqipëri krimi dhe korrupsioni
janë në lulëzim, por kanë liber-
alizim të vizave. Prandaj nëse
Kosova krahasohet me vendet e
tjera, mund të themi se na është
bërë padrejtësi. Personalisht do
të isha më i angazhuar në
luftimin e  krimit dhe korrup-
sionit për hir të qytetarëve sesa
për hir të liberalizimit të vizave.
Liberalizimi i vizave do të ishte
dashur të vijë vetëm si rezultat i
punës sonë të brendshme dhe
rritjes së mirëqenies së qyte-
tarëve tanë. Kjo do të kishte
ndikuar që qytetarët mos të
kenë nevojë për të dalë jashtë
dhe liberalizimi të ishte parë
vetëm atraksion për turizëm
dhe jo nevojë sociale.  

"Epoka ee rre": Si e shihni fazën
finale të dialogut me Serbinë?
Klinaku: Këtu jemi edhe më
skeptikë për shkak se asnjëherë
nuk i kemi shtruar çështjet
ashtu siç duhet dhe për çfarë ka
nevojë Kosova në atë dialog.
Kosova i ka disa probleme me
Serbinë, por ato nuk janë 
shtruar kurrë drejt, prandaj
edhe nuk besoj se do të na vijë
zgjidhje e drejtë. Mirëpo do të
shkohet drejt kompromiseve
për minoritetin serb në mënyrë
që mund të bëhet një lloj 
pajtimi, duke i harruar 
problemet e vërteta në veri dhe
në Luginë të Preshevës. 

"Epoka ee rre": Nuk besoni në
arritjen e marrëveshjes historike

në mes dy vendeve?
Klinaku: Nuk besoj se do të 
arrihet kjo marrëveshje sepse
Serbia nuk ka qasje të zgjidhjes
së problemeve, por kjo është
shtruar si kusht i agjendës në
BE. Edhe nëse e proklamojnë
një marrëveshje historike, 
problemet do të mbesin sepse
ajo nuk do t'i zgjidhë ato.
Tensionet do të vazhdojnë deri
në zgjidhjen përfundimtare të
këtyre problemeve. 

"Epoka ee rre": Nga kjo që po
thoni ju, del se Kosova nuk do të
përfitojë nga ky dialog, por do të
ketë kompromise në dëm të
shqiptarëve?
Klinaku: Gjithsesi ato kanë 
filluar dhe do të vazhdojnë.
Tendenca është krijimi i një lloj
sigurie politike dhe ndoshta
shtetërore për serbët në Kosovë
në mënyrë që Serbia të largohet
nga dialogu duke iu hapur rruga
për BE, kurse Kosova do të
mbetet me problemet e brend-
shme, kryesisht të shkaktuara
nga komuniteti serb.

"Epoka ee rre": Përderisa Kosova
ka avancuar sa i përket
dinamikës në procesin e dia-
logut, në anën tjetër ka ngecje në
çështjet e brendshme siç është
formimi i ushtrisë.  
Klinaku: Ky ngadalësim i këtij
procesi nuk vjen për shkak të
politikës ditore ose aftësisë dhe
paaftësisë së kësaj Qeverie, por
për shkak të kompetencave të
mëdha që i janë dhënë 
komunitetit serb i cili mund t'i
bllokojë ndryshimet kushtetuese,
me ç'rast Kosova obligohet ta
formojë ushtrinë përmes ligjit,

por që një gjë e tillë nuk
mbështetet nga faktori
ndërkombëtar. Problemet nuk
janë zgjidhur, komuniteti serb
ka privilegje deri bllokuese për
Kosovën, prandaj e vonon edhe
procesin e formimit të ushtrisë.
Madje do të ketë vonesa në këtë
drejtim për shkak se ndërkom-
bëtarët nuk janë dakord për
formimin e ushtrisë përmes
ligjit, por përmes ndryshimeve
kushtetuese dhe përmes kësaj të
fundit serbët ose nuk pajtohen
ose do të çesin kushte shumë të
rënda dhe do të prolongohet
edhe më tutje formimi i ushtrisë. 

"Epoka ee rre": Z. Klinaku, si e
komentoni kërkesën e partive
opozitare për zgjedhje të reja,
LB-ja është e gatshme për 
proces zgjedhor?
Klinaku: Nuk ka seriozitet në atë
drejtim. Të gjitha partitë politike,
edhe ato të opozitës, nuk janë të
gatshme për zgjedhje edhe për
shkak të problemeve të 
brendshme, fuqisë elektorale
dhe raporteve në mes tyre. Për
shkaqe të tjera dhe për shkaqe
financiare më mirë do të ishte të
mos ketë zgjedhje në këtë kohë.
Veçanërisht jemi të interesuar
për një reformë të mirëfilltë
zgjedhore e cila jep mundësi për
zgjedhje më demokratike. Duhet
të përfundojë reforma zgjedhore
sepse, fatkeqësisht, procesi
zgjedhor në vazhdimësi po
prodhon kriza. Nuk është shumë
i rëndësishëm fati i LB-së sesa
është i rëndësishëm fati i
Kosovës. Pas çdo procesi 
zgjedhor  kemi bllokada të cilat
po na vonojnë në zhvillimin
ekonomik dhe në sfera të tjera.

PRISHTINË, 224 QERSHOR - Komiteti
për Punë të Jashtme i Dhomës
së Përfaqësuesve ka thënë se
pretendimet e Serbisë, se
shtetet po ia kthejnë shpinën
Kosovës, janë të rreme. Në një
postim në rrjetin social
"Twitter", Komiteti për Punë të
Jashtme ka thënë se "pavarësia
dhe sovraniteti i Kosovës janë
të përhershme". "Pretendimet
mashtruese të Serbisë, se
shtetet po ia kthejnë shpinën
Kosovës, janë të rreme dhe po
shkaktojnë zemërim në mbarë
botën. Serbia duhet të ndalë
këtë dhe të kthehet në normal-
izimin e raporteve me fqinjin e
vet. Pavarësia dhe sovraniteti i
Kosovës janë të përhershme",
thuhet në këtë postim të

Komitetit për Punë të Jashtme
të Dhomës së Përfaqësuesve. 
Ditë më parë ministri i Jashtëm
i Serbisë, Ivica Daçiq, ka
deklaruar se shteti i Liberisë ka
tërhequr njohjen e Kosovës.
Por, ky lajm u demantua nga
Ministria për Punët të Jashtme
e Kosovës dhe nga vetë shteti i
Liberisë. Edhe më herët
Beogradi zyrtar ka plasuar
lajme se shtete të ndryshme
kanë tërhequr njohjen, siç ishte
rasti i Guinea Bisaut dhe shtetit
të Ganës, por në të dyja rastet
Prishtina zyrtare i ka demantu-
ar këto lajme. Kosova ka akred-
ituar ambasadorin e vet në
Guinea Bisau, ndërkaq shteti i
Ganës ka akredituar
ambasadorin e vet në Prishtinë.

ime prej qeverive të kaluara

ShBA: Pavarësia dhe sovraniteti
i Kosovës janë të përhershme
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Nëse u hidhet një sy medieve
serbe, shihet qartë se humbjen
nga ekipi i Zvicrës në këtë
Botëror e kanë përjetuar
shumë më rëndë, për arsye se
dy shënuesit e golave ishin me
origjinë shqiptare nga Kosova.
Në pamundësi ta gëlltisin këtë
humbje, gazetarët serbë e
përqendruan vëmendjen në

simbolin e shqiponjës, që bënë
me duar Granit Xhaka dhe
Xherdan Shaqiri, pas shënimit
të golave. Ky gjest i lojtarëve
me origjinë shqiptare "u përje-
tua si provokim i rëndë ndaj
serbëve, gjest për të cilin, sipas
tyre, duhet të ndërhyjë edhe
FIFA"!
Qëndrime të tilla dhe të
ngjashme me të vërshuan në
shumicën e medieve elektron-
ike serbe. Dhe jo vetëm serbe!
Fjala "provokim" zuri vend
edhe në disa medie të huaja!
Simboli me duar, si aluzion për
shqiponjën dykrenore, nuk
përmban asnjë element 
provokues ndaj askujt. Është
shenjë, të cilën rinia shqiptare
e ka shndërruar në simbol

identifikimi në momente të
veçanta. Ajo nuk i drejtohet si
provokim askujt, e hiç më pak
në një ndeshje sportive.
A mund të konsiderohet si pro-
vokim ndaj dikujt, kur pas
shënimit të golit, një numër
futbollistësh bëjnë simbolin e
kryqit dhe ngrenë gishtat drejt
qiellit, apo kur dikush tjetër
përkulet në tokë dhe bie në
"sexhde" sipas ritit islam?!
Lojtari që e përdor këtë simbol
për të shprehur gëzimin e vet
nuk përmban asnjë provokim
ndaj askujt! E njëjta gjë vlen
edhe për simbolin e shqiponjës
me duar,  me të cilën identi-
fikohen sportistët shqiptarë,
dhe jo vetëm ata.
Në ndeshjen Serbi-Zvicër pati

provokime, madje provokime
shumë të mëdha! Dhe jo vetëm
ndaj shqiptarëve!
Fillimisht duhet të reagohet
ashpër kundër ndalimit të 
flamurit tonë kombëtar dhe
atij të Kosovës, në një ndeshje
ndërkombëtare, sepse kjo 
përbën provokimin më të
madh që na bëhet ne si shqip-
tarë të këtyre dy shteteve të
pavarura. Nuk është provokim
flamuri i Kosovës në këpucët e
futbollit të Xherdan Shaqirit,
por ndalesa e flamujve tanë.
Gjatë gjithë ndeshjes tifozët
serbë brohoritnin refrenin
"Ubi, Zakoli, dok Shipatar ne
postoi" (Vra, pre, derisa të mos
ekzistojnë shqiptarë!". Ndaj
cilit akt duhet të reagojë FIFA?

Ndaj  brohoritjeve gjenocidare
serbe, apo kundër Granit
Xhakës dhe Xherdan Shaqirit,
pse këta bënë simbolin e
shqiponjës dykrenore?
Brohoritjet gjenocidare janë
provokim ndaj mbarë
njerëzimit dhe jo vetëm 
shqiptarëve.
Ata që u përkujdesën të mos
futet në stadium asnjë flamur
shqiptar apo i Kosovës, nuk u
shqetësuan fare që një numër
tifozësh serbë kishin hyrë në
stadium me fanellat që kishin
si portret Ratko Mlladiqin,
kriminelin serb të dënuar për
gjenocid në Bosnjë. Dhe pas
gjithë kësaj, kanë pafytyrësinë
të flasin për provokim ndaj 
serbëve!

Kush provokoi në ndeshjen 
Serbi - Zvicër?

FERIZAJ, 224 QERSHOR - Ministri i
Shëndetësisë, Uran Ismaili, ka
njoftuar se gjatë këtij viti do të
realizojnë mijëra vizita sistem-
atike të ekipeve mjekësore në
tërë Kosovën, nga programi i
vizitave për nëna dhe fëmijë.
"Omeri, një vjeç nga
Manastirci i Ferizajt, do të ketë
fëmijëri më të shëndoshë falë
vizitave sistematike të ekipeve
tona mjekësore nga programi i

vizitave për nëna dhe fëmijë.
Gjatë këtij viti do të realizojmë
mijëra vizita të tilla, kurse
Omeri uroj të bëhet një nga
kampionët tanë me të cilin
nesër do të krenohemi të
gjithë", ka shkruar ministri
Ismaili në llogarinë e vet në
"Facebook".
Projekti i vizitave për nëna dhe
fëmijë, i cili deri sot ka qenë
aktiv në 12 komuna, ka zhvilluar

mijëra vizita vetëm gjatë vitit
2018. Në vitin 2018 ky program
është shtrirë në tri komuna të
tjera, Dardanë, Shtime, Viti dhe
në Kaçanik. Përmes këtij 
programi është mundësuar
qasje për të gjithë në 
shërbimet shëndetësore dhe
është përmirësuar cilësia e
shërbimeve. Po ashtu, mbrojtja
sociale është një nga shtyllat e
ngritura të këtij projekti.

Ismaili: Gjatë këtij viti
do të realizojmë mijëra
vizita sistematike të
ekipeve mjekësore

Doli nga shtypi libri
i Hajdin Abazit,
‘Takimi në Junik’
Prishtinë, 24 qershor - Ka dalë
nga shtypi libri "Takimi në
Junik" i autorit Hajdin Abazi,
botuar nga Kolegji AAB.
Kujtimet e njërit prej ish-
eprorëve të UÇK-së, i cili e pati
pritur në takim emisarin e
presidentit Klinton,
ambasadorin Richard
Holbrooke, botohen me rastin
e 20-vjetorit të takimit i cili qe
bërë më 24 qershor të vitit
1998. Shpesh është shkruar
ndër vite për këtë takim, por në
këtë libër paraqitet për herë të
parë rrëfimi i plotë për takimin
e parë publik diplomatik ShBA-
UÇK. Në këto kujtime për-
shkruhet e tërë rrjedha - si

erdhi deri te takimi i
ambasadorit Richard
Holbrooke me skuadrën për
marrëdhënie me publikun
(MP) të Shtabit të Nënzonës
Operative të UÇK-së për Junik
dhe Rekë, Hajdin Abazi alias
Lum Haxhiu dhe Gani Shehu:
çka u bisedua, për çka u shpre-
hën frekuencat e njëjta, ku pati
mospajtime, pse ishte i
papranueshëm propozimi që
forcat armike të kalonin
përmes Junikut, çfarë u tha për
pavarësinë dhe çka u kërkua
prej UÇK-së, cilat ishin paj-
timet themelore që u manifes-
tuan e që koha i provoi të vërte-
ta katërçipërisht.
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Faton DDERMAKU

PRISHTINË, 224 QERSHOR -
Përfaqësuesit e Lëvizjes
Vetëvendosje kanë mbajtur të
dielën konferencë për media,
në të cilën kanë folur për pro-
cesin e dialogut me Serbinë
gjatë periudhës 2011-2017. 
Deputetja e LV-së, Albulena
Haxhiu, ka folur mbi mar-
rëveshjet e dëmshme që ka sjel-
lë ky proces i dialogut. "Para
shtatë vjetëve, në kohën kur
nisi procesi i dialogut me
Serbinë, u tha se do të ishte
thjesht në proces teknik dhe se
nuk do të diskutohet për çësht-
je të brendshme të Kosovës. Në
fakt, ishte dialog politik i ndër-

tuar mbi premisa të gabuara",
ka thënë Haxhiu. Ajo ka shtuar
se presidenti Hashim Thaçi në
takime me presidentin serb
Aleksandar Vuçiq nuk e 
përfaqëson shtetin e Kosovës,
por veten. "Thaçi sot në takim
me (Aleksandar) Vuçiqin nuk
përfaqëson Kosovën. Ai veç
veten mund të përfaqësojë atje.
Kosovës i duhet një bilanc.
Duhet një pasqyrë e plotë për
marrëveshjet nga energjia te
telekomunikacioni, nga liria e
lëvizjes te njohja e diplomave,
nga policia e gjyqësia në veri te
përfaqësimi diplomatik i
ndërsjellë, nga menaxhimi i
përbashkët i kufirit e deri te
denominimi antikushtetues i
Republikës së Kosovës (fusno-

ta). Hashim Thaçi duhet të
ndalet. Askush nuk mund të
pranojë dëme të reja për avazet
e tij", ka thënë deputetja
Haxhiu. Ajo ka theksuar se nuk
mund të vazhdohet një fazë e re
e dialogut pa e pasur një
vlerësim për dialogun. "Ne nuk
mund të vazhdojmë në një fazë
të re të dialogut pa e pasur një
vlerësim për dialogun, pa ven-
dosur se me çfarë korniza do të

paraqitemi në marrëdhëniet e
tilla dhe se çfarë do të fitojë
Kosova prej proceseve të tilla",
është shprehur deputetja
Haxhiu.
Ndërkaq nënkryetarja e Lëvizjes
Vetëvendosje dhe deputetja,
Fatmire Mulhaxha-Kollçaku, ka
thënë se Qeveria ka mungesë të
legjitimitetit pasi ka numra
minimalë në Kuvend ndërsa,
sipas saj, presidenti Hashim

Thaçi është plotësisht jokredibil
dhe nuk paraqet unitetin e 
vendit.  "Me një president
jokonsensual dhe jokredibil, i
cili ka nënshkruar marrëveshje
të dëmshme si ajo për
Zajednicën dhe pa u bërë një
bilanc për të gjitha marrëveshjet
e arritura deri tani pala e
Kosovës, do të vazhdojë me
kompromise të reja", ka thënë
Fatmire Mulhaxha-Kollçaku.

Haxhiu: Dialogu me Serbinë u ndërtua 
mbi premisa të gabuara

VUSHTRRI, 224 QERSHOR (ER) -
Kryetari i Partisë Demokratike të
Kosovës (PDK), Kadri Veseli, para
delegatëve të Rinisë Demokratike
në Vushtrri ka thënë se liberalizimi
i vizave do të ndodhë gjatë këtij
viti. Por, sipas Veselit, të rinjtë kanë
besim dhe do ta ndërtojnë të

ardhmen e tyre në shtetin e
Kosovës nëpërmjet ideve të reja.
Ai ka theksuar se Partia
Demokratike e Kosovës (PDK)
beson tek rinia dhe idetë e tyre për
ta zhvilluar dhe integruar Kosovën
gjatë Dekadës së Re në Bashkimin
Evropian. "Partia Demokratike e

Kosovës beson tek rinia dhe
energjia që të rinjtë sjellin. PDK-ja
gjithmonë ua ka dhënë hapësirën
meritore të rinjve në vendimmar-
rje. Ju sot po filloni një angazhim
të ri politik për të ardhmen më të
mirë të vendit. Mbi 20 mijë të rinj
anekënd Kosovës i janë bashkuar

PDK-së për Dekadën e Re dhe kjo
është dëshmia më e mirë se partia
jonë po fuqizohet dhe reformohet
me energji e ide të reja për të
ardhmen e shtetit", ka deklaruar
Veseli.
Në këtë kuvend zgjedhor i pran-
ishëm ishte edhe ministri i

Shëndetësisë, Uran Ismaili, i cili ka
thënë se platforma Dekada e Re
është krijuar nga lideri i Partisë
Demokratike, Kadri Veseli, për të
rinjtë e vendit pasi, siç ka thënë
Ismaili, PDK-ja beson tek rinia
dhe i jep asaj hapësirën e merituar
në vendimmarrje.

Veseli: PDK-ja gjithmonë u ka dhënë 
hapësirë të rinjve

Deputetja e Lëvizjes Vetëvendosje, Albulena
Haxhiu, të dielën në një konferencë për medie
ka folur rreth procesit të dialogut Kosovë -
Serbi, marrëveshjeve të dëmshme që ka sjellë
ky proces. Ajo ka theksuar se ky proces i dia-
logut ishte ndërtuar mbi premisa të gabuara,
duke theksuar se nuk mund të vazhdohet një
fazë e re e dialogut pa e pasur një vlerësim për
këtë proces 
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PRISHTINË, 224 QERSHOR - 
"Epoka ee rre": Z. Syla, cila është
gjendja momentale e
kapaciteteve prodhuese të
"Trepçës"?
Syla: Funksionimi i Ndërmarrjes
"Trepça", duke përfshirë edhe
njësitë prodhuese, që nga
paslufta është përcjellë me
vështirësi të shumta. Gjendja
momentale e kapaciteteve prod-
huese nuk është e kënaqshme.
Prodhimi në pesëmujorin e parë
të vitit 2018 në minierat me flota-
cion Stantërg, Artanë dhe
Kishincë është rreth 18 për qind
më i ulët se në pesëmujorin e
parë të vitit 2017 dhe arsyet për
këtë performancë jo të mirë të
njësive prodhuese janë në
kuadër të sfidave me të cilat po
përballemi. Miratimi i Ligjit për
"Trepçën" ka qenë një hap tejet i
rëndësishëm dhe i domos-
doshëm i cili e ka shpëtuar
"Trepçën" nga falimentimi apo
likuidimi eventual. Mirëpo,
vështirësitë në zbatimin e këtij
ligji, vonesat në emërimin e
Bordit Mbikëqyrës si dhe vonesat
në hartimin dhe aprovimin e
Statutit të Ndërmarrjes "Trepça
sh. a." kanë ndikuar në perfor-
mancën jo të mirë të ndërmar-
rjes. Prandaj, aprovimi sa më i
shpejtë i statutit të ndërmarrjes
nga ana e Kuvendit të Kosovës do
t'i hapte rrugë zhvillimit të
gjithëmbarshëm të ndërmarrjes.

"Epoka ee rre": Cilat janë sfidat me
të cilat po përballet ndërmarrja
"Trepça"?
Syla: Për tërë periudhën e pas
luftës ndërmarrja "Trepça" është
ballafaquar me mungesë të të
statusit zhvillimor të saj.
Mungesa e teknologjisë mod-
erne, mungesa e fuqisë së re
punëtore, investimet e nevo-
jshme kapitale në miniera me
flotacione ka bërë që të ketë
prodhim dhe produktivitet jo të
kënaqshëm. Sfidat kryesore me
të cilat po përballet "Trepça"
janë: Mungesa e fuqisë së re

punëtore që është një ndër sfidat
kryesore, pasi mosha mesatare e
punonjësve në "Trepçë" është
mbi 52 vjet dhe, duke pasur
parasysh natyrën e veprimtarisë
pa rekuritimin e fuqisë së re
punëtore s'mund të kemi prod-
him të kënaqshëm. Rekrutimi i
fuqisë së re punëtore, qoftë në
kuptimin e moshës apo edhe
kuadrove, është i nevojshëm.
Teknologjia e vjetruar është sfidë
me të cilën përballet "Trepça".
Investimet në teknologjinë mod-
erne do të ndikonin dukshëm në
përmirësimin e proceseve
teknologjike në ndërmarrje, pasi
do të rriteshin kapacitetet prod-
huese. Pra, investimet në resurset
njerëzore dhe teknologji të re
janë parakushte për zhvillimin e
ndërmarrjes. Kemi pastaj sfidat
mjedisore. Këtu kemi të bëjmë
me shumë deponi të mbetjeve
industriale të cilat janë prodhuar
nga aktivitetet minerare të
"Trepçës" që nga viti 1930. Këto
çështje patjetër duhen adresuar
në mënyrë që të shmangen prob-
lemet mjedisore siç janë konta-
minimet e ujërave sipërfaqësore,
ujërave nëntokësore, ndotja e
ambientit dhe ndotjet e tjera.
Trajtimet e mbetjeve industriale
duhet të bëhen duke aplikuar
standardet bashkëkohore të traj-
timit të tyre. 

"Epoka ee rre": Sa ka pasur eksport
të resurseve të "Trepçës" në
gjashtëmujorin e parë të këtij viti
dhe si është raporti me vitin e
kaluar?
Syla: Resurset kryesore të
"Trepçës" janë xehet e plumbit
dhe zinkut. Ndërmarrja në
vazhdimësi bën eksportin e
këtyre resurseve. Prodhimi në
pesëmujorin e parë të vitit 2018
është dukshëm më i ulët kraha-
suar me periudhën pesëmujore
të vitit 2017 dhe domosdoshmër-
isht rezulton se edhe eksportet e
resurseve janë më të ulëta. Nëse
krahasojmë pesëmujorin e parë
të vitit 2018 me pesëmujorin e
parë të vitit 2017 rezulton se
eksporti i plumbit dhe zinkut (dy
resurseve kryesore të Trepçës) ka
qenë rreth 25 për qind më i ulët. 

"Epoka ee rre": Prej se Ligji për
"Trepçën" ka hyrë në fuqi, sa ka
arritur të gjejë miratim, kur dihet
se u formua dhe një grup punues
për hartimin e draftstatutit?
Syla: Ligji për "Trepçën" ka hyrë
në fuqi në tetor të vitit 2016,
mirëpo që nga atëherë është bërë
shumë pak për zbatimin e këtij
ligji. Ligji parasheh trans-
formimin e njësive të "Trepçës"
nga ndërmarrja shoqërore
"Trepça" në ndërmarrje publike e
cila është në pronësi të Qeverisë
së Republikës së Kosovës me 80
për qind dhe punëtorëve të
"Trepçës" me 20 për qind. Një
ndër detyrat kryesore të ligjit
është hartimi dhe propozimi i
draftstatutit nga Bordi
Mbikëqyrës i cili më pastaj do të
duhej të aprovohet nga Kuvendi i
Kosovës. Puna kryesore e Bordit
Mbikëqyrës që nga marrja e man-
datit ka qenë hartimi i draft statu-
tit të "Trepçës sh. a". dhe kon-
sideroj që si Bord kemi bërë një
punë të mirë në këtë drejtim, ku
në bashkëpunim me Ministrinë e

Zhvillimit Ekonomik kemi hartu-
ar draftstatutin dhe të njëjtin e
kemi dërguar në Qeverinë e
Kosovës dhe shumë shpejt pres-
im të miratohet nga Kuvendi i
Kosovës, me çfarë do të mundë-
sohet që "Trepça" të regjistrohet
si ndërmarrje publike.

"Epoka ee rre": Si është raporti me
menaxhmentin e pjesës veriore
dhe a keni zhvilluar ndonjë takim
prej emërimit tuaj në këtë pozitë?
Syla: Në kuadër të ndërmarrjes
operon edhe njësia biznesore
Minierat me Flotacion Kopaonik -
Leposaviç që shtrihet në pjesën
veriore të vendit tonë dhe komu-
nikimi me menaxhmentin e kësaj
njësie ka pasur vështirësitë e veta
edhe për shkak të problemeve
tashmë të ditura politike. Në
funksion të zbatimit të Ligjit për
"Trepçën", i cili e parasheh ndër-
marrjen "Trepça" si një dhe të
vetme, që nga marrja e mandatit
si kryesues Bordi i ndërmarrjes
kam bërë përpjekje të vazh-
dueshme për koordinimin e

aktiviteteve të ndërmarrjes edhe
me pjesën veriore. Pa marrë
parasysh vështirësitë, mendoj se
me kompletimin e Bordit
Mbikëqyrës edhe me tre anëtarët
përfaqësues të njësisë biznesore
që vepron në pjesën veriore të
Kosovës do të mundësohet një
komunikim i vazhdueshëm dhe
korrekt në pajtueshmëri me
Ligjin për "Trepçën".

"Epoka ee rre": Sa po mund të oper-
oni, pasi që pozitat e anëtarëve të
bordit nga komuniteti serb ende
nuk janë funksionale?
Syla: Funksionimi dhe vendim-
marrja e Bordit Mbikëqyrës të
"Trepçës" është e rregulluar me
Ligjin për "Trepçën" si ligj bazik si
dhe me Ligjin për Ndërmarrjet
Publike dhe Ligjin për Shoqëritë
Tregtare. Bordi Mbikëqyrës duhet
të ketë nëntë anëtarë. Për
momentin jemi pesë anëtarë të
përzgjedhur nga Qeveria e
Kosovës dhe një anëtar i cili për-
faqëson interesat e punëtorëve të
ndërmarrjes dhe vendimmarrja

Flet për "Epokën e re", Ardian Syla

Kuvendi ta miratojë më shpejt draf
Kryesuesi i Bordit Mbikëqyrës të
Ndërmarrjes "Trepça", Ardian Syla, ka bërë
me dije se gjendja momentale e kapaciteteve
prodhuese në këtë ndërmarrje nuk është e
kënaqshme. Në një bisedë për gazetën
"Epoka e re", Syla ka theksuar se prodhimi
në pesëmujorin e parë të këtij viti në 
minierat me flotacion Stantërg, Artanë dhe
Kishincë është rreth 18 për qind më i ulët se
në pesëmujorin e parë të vitit 2017. Ai ka
thënë se aprovimi sa më i shpejtë i statutit të
ndërmarrjes "Trepça" nga ana e Kuvendit të
Kosovës do t'i hapte rrugë zhvillimit të
gjithëmbarshëm të kësaj ndërmarrje
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në Bord bëhet me shumicë të
thjeshtë. Pavarësisht se Bordi ka
kuorumin e mjaftueshëm për
mbajtjen e mbledhjeve dhe mar-
rjen e vendimeve, mendoj se
plotësimi me tre anëtarët e tjerë
duhet të bëhet në një afat sa më të
shpejtë të mundshëm. 

"Epoka ee rre": A ka pasur interes-
im nga investitorët e huaj për
"Trepçën"?
Syla: Që nga momenti i emërimit
të Bordit Mbikëqyrës, më shumë
kemi pasur takime me organizata
ndërkombëtare të cilat janë të
gatshme të ndihmojnë në forma
të ndryshme në zhvillimin e
ndërmarrjes "Trepça". Më saktë-
sisht, kemi takuar delegacionin e
Bankës Botërore që ka të bëjë me
trajtimin e mbetjeve industriale,
projekt për të cilin BB-ja është e
gatshme të japë edhe donacione
të ndryshme. Mirëpo, gjitha këto
donacione s'mund të ndodhin në
këtë fazë për shkak të mos-
definimit të statusit të ndërmar-
rjes. Prandaj, kalimi i Statutit të
Ndërmarrjes dhe regjistrimi i saj
është nevojë imediate. 

"Epoka ee rre": U bë polemikë edhe
sa i përket trajtimit të zonave me
interes të veçantë, se duhet të jenë
në pronësi të "Trepçës". Si duhet
të zgjidhet kjo çështje?
Syla: Zonat me interes janë çësht-
je të cilat duhet të trajtohen sipas
ligjeve në fuqi në Republikën e
Kosovës, prandaj edhe janë duke
u shqyrtuar në Komisionin
Parlamentar për Zhvillim
Ekonomik. 

"Epoka ee rre": Është paralajmëruar
protestë nga përfaqësuesit e
Sindikatës së "Trepçës" në rast se
në draftstatutin nuk përshihen
kërkesat e tyre, si: Ligji për pen-

sione, Ligji për invalid, stazhi i
punës prej viteve '89-'99, sig-
urimet shëndetësore etj.?
Syla: Punëtorët e "Trepçës" janë
sinonim i qëndresës dhe rezis-
tencës së popullit tonë në periud-
ha të ndryshme kohore.
Kontributi dhe sakrifica e tyre
duhet vlerësuar dhe respektuar në
maksimum. Qëllimi kryesor dhe
roli i Bordit Mbikëqyrës është që,
krahas zhvillimit të ndërmarrjes,
të marrë edhe vendime të cilat
ndikojnë në mirëqenien dhe din-
jitetin e punëtorëve të ndërmar-
rjes. Çështjet sociale duhet të
zgjidhen përmes formave të
duhura dhe institucioneve qever-
itare, prandaj Bordi Mbikëqyrës
ka propozuar që çështjet sociale
të zgjidhen me ligj të veçantë për
të gjithë punëtorët e "Trepçës".
Për këtë iniciativë janë pajtuar të
gjithë anëtarët e Komisionit
Parlamentar të Zhvillimit
Ekonomik, ku për momentin jemi
duke diskutuar statutin e
"Trepçës". Futja e çështjeve
sociale në statut nuk është zgjid-
hje e duhur, pasi Statuti i
Ndërmarrjes "Trepça" mund të
ndryshojë në çdo kohë dhe kjo
rrjedhimisht nuk do t'i zgjidhte
problemet sociale, por do të kri-
jonte obligime financiare për
ndërmarrjen të cilat do të ishin të
papërballueshme. Prandaj,
mënyra e vetme që çështjet
sociale të zgjidhen njëherë e
përgjithmonë për gjithë punon-
jësit e "Trepçës" është përmes
ligjit të veçantë. Bordi Mbikëqyrës
i siguron gjithë punëtorët e
"Trepçës" se të gjitha vendimet
tona do të jenë të menduara mirë
dhe në harmoni me ligjet në fuqi.
Krahas zhvillimit të qëndrueshëm
të ndërmarrjes "Trepça" sh. a. do
të trajtohen edhe të gjitha çështjet
që kanë të bëjnë me punëtorët. 

VJENË, 224 QERSHOR (ER) -
Ministrja  e Mjedisit dhe
Planifikimit Hapësinor, Albena
Reshitaj, ka marrë pjesë në
Këshillin Joformal Ministror, të
organizuar nga Komuniteti i
Energjisë në Vjenë, në të cilin
kanë marrë pjesë ministra,
zëvendësministra, sekretarë
shteti, nga fusha e mjedisit,
ekonomisë e energjisë të
shteteve të ndryshme, duke përf-
shirë Kosovën, Malin e Zi,
Maqedoninë, Serbinë,
Hungarinë, Austrinë,
Gjermaninë, Danimarkën,
Ukrainën, Gjeorgjinë etj. 
Në fjalën e saj para të pranish-
mëve ministrja Reshitaj ka folur
për sfidën  e ndryshimeve kli-

matike me të cilën po ballafaqo-
het bota, me ç'rast ka kërkuar që
shtetet bashkërisht të punojnë
për reduktimin e ngrohjes glob-
ale sepse, sipas saj, duke marrë
në konsideratë që jetojmë në një
"fshat global", ku problemet e
një shteti kanë ndikime edhe në
shtetet e tjera, përpjekjet dhe
kujdesi për botën duhet të jenë
të përbashkëta. "Kosova është në
fazën e miratimit të Strategjisë
për Ndryshimet Klimatike duke
u angazhuar për reduktimin e
ngrohjes globale, reduktimin e
emisioneve ndotëse nga indus-
tria, duke promovuar ekonom-
inë e gjelbër dhe energjinë e
ripërtëritshme në vend", ka
thënë ministrja Reshitaj.

Reshitaj: Kosova është
në fazën e miratimit
të Strategjisë për
ndryshimet klimatike

SOFJE, 224 QERSHOR (ER) - Ministri i
Ministrisë së Inovacionit dhe
Ndërmarrësisë, Besim Beqaj, do
të marrë pjesë "Digital Assembly
2018", organizuar nga Komisioni
Evropian dhe Presidenca Bullgare
e Këshillit të BE-së, me ftesë të
komisioneres së BE-së për
Ekonomi Digjitale, Mariya
Gabriel.
"Digital Assembly" është një
forum i madh vjetor që mbledh
më shumë se 1 000 palë të intere-
suara dhe politikëbërës të nivelit
të lartë, për të debatuar për poli-
tikën digjitale të BE-së dhe imp-

likimet e zhvillimeve të fundit
teknologjike dhe mbahet më 25
dhe 26 qershor në Sofje të
Bullgarisë.
Ministri Besim Beqaj është pjesë e
panelit "Lansimi i agjendës digji-
tale për Ballkanin Perëndimor" së
bashku me komisionaren Mariya
Gabriel dhe ministrat e rajonit,
për t'i shpalosur të arriturat dhe
planet e Qeverisë së Republikës së
Kosovës për zbatimin e agjendës
digjitale. Ministri Beqaj, gjithash-
tu, do të jetë pjesë e pritjes nga
presidenti dhe kryeministri i
Bullgarisë.

Ministri Beqaj merr
pjesë në ‘Digital
Assembly 2018’

tstatutin e ‘Trepçës’

Deçan, 24 qershor (ER) - Në
fshatin Llukë të Epërme të
Komunës së Deçanit,
konkretisht te Verrat e Llukës,
aty ku dikur mbaheshin kuven-
det e mëdha, kanë filluar
punimet për ndërtimin e objek-
tit të ri shkollor të shkollës
"Kuvendi i Verrave të Llukës". 
Shkolla e re, e cila do të ndërto-
het, do t'i plotësojë kushtet për
mbajtjen e mësimit të 113
nxënësve të këtij lokaliteti, duke
pasur parasysh edhe objektin
ekzistues i cili ishte ndërtuar me
vetëkontributin e fshatit. Ky
objekt shkollor do të financohet
nga Ministria e Arsimit, e
Shkencës dhe Teknologjisë
(MAShT) në bashkëpunim me
Komunën e Deçanit.  

Të pranishëm në fillimin të
punimeve të kësaj shkolle kanë
qenë kryetari i Komunës së
Deçanit, Bashkim Ramosaj,
drejtori i Drejtorisë së Arsimit,
Qazim Maloku me bashkëpunë-
torë, drejtoresha e shkollës

"Kuvendi i Verrave të Llukës",
Besarta Tahirukaj,  veterani i
arsimit të këtij fshati, Hysen
Molliqaj, nxënës, mësimdhënës
dhe prindër të cilët e kanë pritur
me entuziazëm fillimin e
punimeve të kësaj shkolle.

Nis ndërtimi i shkollës së re në
Llukë të Epërme të Deçanit 
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GJILAN, 24 QERSHOR (ER) - Me
aktivitete të shumta, të cilat
janë mbajtur nën përkujdesjen
e kryetarit të Komunës së
Gjilanit, Lutfi Haziri, kjo
komunë ka shënuar Ditën
Kulturore Japoneze. Fillimisht
kryetari Haziri ka pritur në
zyrën e vet shefin e zyrës nga
Ambasada e Japonisë në Vjenë,

Mitsunori Ogasawara, më pas
kanë parë nga afër ekspozitën e
nxënësve të shkollës së arteve,
aktivitetet sportive të arteve
marciale, për të vazhduar me
shfaqjen e fotografive në hollin
e teatrit enkas për këtë ngjarje.
Me këtë rast, Haziri ka 
falënderuar Japoninë për
mbështetjen që i ka dhënë

Gjilanit. "Japonia është vend
mik i yni dhe Gjilani është 
anëtar i Qyteteve të Paqes në
Hiroshima në Japoni. Tragjeditë
që kemi kaluar na bëjnë bashkë
edhe në këto forume. Ne do të
punojmë shumë edhe në 
programe të tjera me Qeverinë e
Japonisë në interes të 
qytetarëve", ka theksuar Haziri. 

Gjilani shënon Ditën Kulturore Japoneze

SKENDERAJ, 224 QERSHOR (ER) -
Është duke vazhduar procesi i
zhvarrimit të dëshmorëve nga
fshati Polac për në Kompleksin
Memorial në Marinë.
Drejtuesit e Komunës së
Skenderajt kanë bërë me dije
se ky proces është duke shkuar
sipas planit. Për ta parë nga
afër procesin e zhvarrimit dhe
rivarrimit të dëshmorëve të

UÇK-së, gjatë fundjavës kanë
qenë të pranishëm drejtorët e
drejtorive nga Komuna e
Skenderajt dhe deputeti i 
PDK-së, Bekim Haxhiu.
"Dëshmorët e lirisë po rivar-
rosen me nderimet më të larta
ushtarake dhe shtetërore.
Lavdi të gjithë dëshmorëve!",
është thënë në njoftimin e
Komunës së Skenderajt.

Vazhdon rivarrimi i
dëshmorëve në
Kompleksin
Memorial në Marinë

PEJË, 224 QERSHOR (ER) -
Deputetët e Kuvendit të
Kosovës, Besa Gaxherri, Hajdar
Beqa, Fatmire Kollçaku,
Dukagjin Gorani, Muharrem
Nitaj dhe Hykmete Bajrami, në
vazhdën e aktivitetit "Ditët e
Kuvendit", kanë takuar në Pejë
qytetarë të kësaj ane, me të cilët
kanë bashkëbiseduar lidhur me
nevojat, shqetësimet dhe kërke-
sat që ata kanë. Takimi është
mbajtur në teatrin profesional
"Istref Begolli" të këtij qyteti,
ndërkaq qytetarë të shumtë

pejanë nga përfaqësuesit e tyre
parlamentarë kërkuan sqarime
dhe ngritën çështje për të cilat
ata janë të shqetësuar në jetën e
përditshme. Me këtë rast, ndër
çështjet për të cilat u shfaq
interesim më i madh nga qyte-
tarët ishte ajo e procesit të
bisedimeve me Serbinë, rruga
Deçan - Plavë, gjendja në shën-
detësi dhe arsim në të gjitha
nivelet, turizmi, gjendja e ambi-
entit, si dhe çështje të tjera nga
fushëveprimtaria e deputetëve,
të cilët edhe iu përgjigjën

interesimit të tyre. 
Deputetët i njoftuan qytetarët e
Pejës edhe për ecurinë dhe pro-
cesin e miratimit të disa projek-
tligjeve, për të cilat gjatë debatit
të pranishmit shfaqën interesim.
Në fund të këtij takimi u vlerësua
se bashkëbisedimi ndërmjet
qytetarëve dhe të zgjedhurve të
tyre është i dobishëm, andaj u
tha se praktikat si kjo e sotmja
duhet ndjekun edhe në të
ardhmen. Takimi është mbajtur
me iniciativë të Forumit për
Transparencë Parlamentare. 

Qytetarët e Pejës kërkojnë të përmirësohet 
gjendja në arsim dhe shëndetësi

MITROVICË, 224 QERSHOR (ER) - Në
ambientet e Qendrës së Kulturës
"Rexhep Mitrovica", buzë Ibrit,
është hapur ekspozita e pikturës
e autorëve boshnjakë nga Novi
Pazari, Edis Muminoviq, Esad
Jashareviq, Mersija Gjankoviq-
Jashareviq dhe Nermin Qeman.
Kjo ekspozitë është hapur nën
organizimin e Drejtorisë së
Kulturës, Rinisë dhe Sportit të
Komunës së Mitrovicës dhe
është mbështetur nga Qendra
Rajonale e OSBE-së në
Mitrovicë.
Nënkryetari i komunës, Faruk
Mujka, ka thënë se është mirë që

DKRS u ka mundësuar qyte-
tarëve të Mitrovicës, në veçanti
dashamirëve të pikturës, të
shikojnë këtë ekspozitë me pik-
tura të bukura të autorëve bosh-
njakë nga Novi Pzarai. Ai ka për-
shëndetur edhe piktorët nga
Shqipëria që ishin të pranishëm
në hapjen e kësaj ngjarje të
rëndësishme kulturore. "Ne në
Mitrovicë po bëjmë përpjekje ta
begatojmë sa më tepër jetën kul-
turore dhe qytetarëve t'u ofro-
jmë vlera të mirëfillta. Besoj se
kjo ekspozitë ka vlera të tilla dhe
unë ju uroj sukses piktorëve nga
Novi Pazari", ka deklaruar

Mujka.
Drejtori i Drejtorisë për Kulturë,
Rini dhe Sport, Tafil Peci, ka
theksuar se kjo është një ekspoz-
itë e veçantë e artistëve nga Novi
Pazari, të njohur për vlerat e tyre
krijuese. "Qëllimi i ekspozitës
është që qytetarëve të komunës
t'u ofrojmë edhe vlera të tjera
artistike, edhe pse këto janë të
ngjashme me ato që krijohen tek
ne. Kemi përzgjedhur piktorët
dhe pikturat më të mira që krijo-
hen në Sanxhak dhe Novi Pazar.
Falënderojmë shumë OSBE-në
që na ka mbështetur për hapjen
e kësaj ekspozite", ka thënë Peci.

Në Mitrovicë u hap ekspozita e piktorëve 
boshnjakë nga Novi Pazari
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Nga BBedri IISLAMI

Disa ditë më parë, media të
ndryshme të Kosovës, pa sjellë
asnjë saktësim informacioni,
shkruan se një rrugë në qytetin e
Gjilanit është emërtuar "Enver
Hoxha". Menjëherë pas tyre
reagoi administrata e qytetit dhe
saktësoi se asnjë rrugë nuk është
emërtuar kështu, duke bërë edhe
komentet e saj përse nuk do të
ketë një rrugë me këtë emër. 
Jo shumë kohë më parë, edhe në
Ferizaj, kishte ndodhur e njëjta
gjë: Njëra ndër rrugët dytësore
ishte emërtuar me emrin e Enver
Hoxhës dhe, megjithëse ishte
bërë një lojë e gjatë fjalësh, është
apo jo e vërtetë, rruga kishte mba-
jtur gjatë pllakën e saj emërtuese.
Si ndodh gjithnjë, pas lajmeve të
tilla, të sakta apo jo, vërshojnë
komentet, hidhen argumentet
pro dhe kundër, sillen në ndihmë
fakte e kundër fakte, përcillet një
pjesë e së kaluarës dhe mendësi e
së tashmes dhe, më pas, me gjithë
heshtjen që bie dhe pret
rizgjimin, mbetet pyetja: vërtet ka
një rrugë të Enverit në Kosovë;
përse rizgjimi i emrit të tij, edhe
pas kaq shumë viteve vazhdon të
jetë një temë e nxehtë, të cilën,
sido që ta kapësh, të përvëlon dhe
nuk mund të gjesh asnjë mendim
të njëjtë, pavarësisht kohërave që
kanë shkuar, historive që janë
thënë dhe mendimeve që janë
shfaqur.
Nuk e di se sa është i saktë në këtë
rast përkufizimi i Fan Nolit në
Librin e tij të njohur për Gjergj
Kastriotin, për heronjtë e një
vendi, të cilët kalojnë përmes tri
fazave, glorifikimit në gjallje të
tyre, mohimit të plotë pas vdekjes
së tyre dhe rikthimit të vlerave
nga brezat e shumë kohërave më
pas.
Figura e Enver Hoxhës, në kohëra
të ndryshme, ka rrjedhur nëpër
qëndrime të ndryshme, jo vetëm
në Shqipëri, por edhe në trojet e
tjera shqiptare. Ka qenë gjithnjë
një dyzim ndaj figurës së tij, e cila,
sado që mund të kenë qenë 
enigmatike, e pakapshme, e
pashfaqur dhe gjithnjë e papritur,
përsëri ka sjellë dukuri dhe 
përplasje, të cilat, jo vetëm në
vete, por edhe në shpërthimet
jashtë tyre, kanë qenë gjithnjë
befasuese, herë-herë tragjike e
herë-herë diçka tjetër lloj, mes
besimit dhe pritjes.
Në Shqipëri figura e Enverit ka
qenë e dyzuar mes asaj që është
thënë dhe asaj që është ditur;
përkushtimi ndaj tij, qoftë edhe
nga figura të njohura të botës së
letrave, më shumë ka qenë diktat
i kohës, se sa rrjedhë e besimit;
njerëzit e përfshirë në rriten e fig-

urës së tij ndoshta ishin të parët
që e braktisën atë, e kjo, si mund
të ndodhë shpesh, pasi kishin
qenë të parët që donin të shkund-
nin atë mëkatin e padashur drejt
së cilit i kishin joshur për të pasur
një fillesë lirie diku tjetër. Ishte, si
të thuash, haraçi i domosdoshëm
që duhej paguar për të pasur një
iluminizëm brenda vetes, të
ndjeshëm, për të dhënë një
dritësim sado të pakët.
Përmbysja e epokës së tij solli
njëkohësisht vlerën edhe
antivlerën. Nga qëndrimi
mrekullisht i arsyetuar, edhe pse
kundër figurës së tij, i figurave të
shquara si Dritëro Agolli e
Moikom Zeqo, të cilët rrëzimin e
mitit e gjetën brenda vetes për
t'ua dhënë të tjerëve si kumt i
mendimit real, është kaluar në
skizofreni politike; nga e sakta në
hiperbolë marramendëse, që e
bënte edhe më të pabesuar kri-
jimin e antimitit.
Jo rastësisht, që në fillimin e
goditjes së një figure politike
është përfshirë një periudhë e
tërë, e cila, edhe pse nuk ishte e
ndritshme, sa ishte thënë, nuk
kishte qenë aq e zezë sa do e
zezonin. Thirrja në ndihmë e një
konfiguracioni politik që vinte
nga një shtet tjetër, i hasmëruar
ashpërsisht, edhe një herë, në
vitin 1948, pas një periudhe gati
pesëvjeçare besimi, do të ishte
shenja e parë e një rrjedhje poli-
tike krejt ndryshe. Të gjitha ato që
ishin thënë nga qendrat politike
serbe, që nga krijimi i PKSH-së, si
një vepër e tyre dhe deri tek orga-
nizimi i pushtetit, si një pasojë e
riardhjes së modelit serb në këtë
vend, do të shfaqen bujshëm, si
gjetje t reja, kur në fakt ato ishin
vazhdime që nga fundviti 1948,
kur ndarja do të ishte më e thellë
se kurrë, kur do të kishte shkrirje
të vegjël akujsh, por akullnajat do
të mbeteshin dhe, megjithëse
vitet e miqësisë kishin qenë më të
pakta se sa vitet e armiqësimit, do
të përmendeshin gjithnjë ata të
parat.
Enver Hoxhës do i mjaftonte t'i
saktësoheshin dëmet e mëdha që
ishin bërë në jetën e vendit për të
saktësuar gjithçka. Kalimi në
banalitete njerëzore, me kalimin e
epshit të shfryrjes politike, do të
sillte edhe fillesat e një nostalgjie
të pamend, por që duke harruar
të shkuarën, do të mund të
bëheshin të kapshme, si një lloj
rikthimi i një nënshtetësie që nuk
duhet ridhënë.
Mjaftoi vetëm një titull medial, se
në një qytet shqiptar një rrugë
emërohet me emrin e Enverit,
dhe do të fillonte edhe një herë
debati që nuk është shuar: e meri-
ton ai një nderim, mund të ketë
një rrugë emrin e tij; a do të ketë
rizgjim të nostalgjisë për një fig-
urë politike e bashkë me të edhe
të të tjerëve që u rrinin pranë;
përse kjo shfaqet më tepër në
Kosovë dhe në vise të tjera, se sa
në vendin ku ai drejtoi me dorë të
hekurt, si një absolutizëm para
historik?

Në Kosovë, mjerisht, ende edhe
sot, ka disa rrugë të cilët, edhe pse
shkuan kaq vite në pavarësi, ende
kanë emërtimin e tyre me emrat e
figurave politike sllave, sidomos
serbe. Por edhe të shqiptarëve
ruajalë, që kanë qenë derivatë të
fuqishëm dhe me ndikim të kësaj
politike. Disa prej tyre kanë qenë
në shumë vite të jetës së tyre poli-
tike të afishuar si statura të ashpra
të lirisë politike e shoqërore të
shqiptarëve në Kosovë, e po
ashtu, kanë qenë ashpërsisht
kundër bashkimit me shtetin
shqiptar, nën çdo regjim të
mundshëm.
Ndoshta, më lehtë se kudo tjetër,
katarsisi politik në Kosovë ka
qenë tepër i sipërfaqshëm; disa
nga figurat e pushtetit të mëher-
shëm të Kosovës, të njohur si
tradicionalistë në linjën e tyre pro
shtetit serb, pas luftës, kanë marrë
edhe tituj të lartë, janë përcjellë
në banesat e fundit me nderime
të veçanta; ata kanë pasur e
ndoshta kanë edhe sot, poste të
larta, këshilltarë politikë të she-
fave të qeverisë apo të ministrave,
megjithëse e gjithë veprimtaria e
tyre ka qenë thellësisht e linjës
titiste dhe mbështetëse e regjimit
të instaluar. Dy nga drejtuesit më
të lartë të Lidhjes Komuniste të
Kosovës, një derivat i Lidhjes
Komuniste të Serbisë, ku ishte
qendra e tyre, Mahmut Bakalli
dhe Azem Vllasi, kanë qenë në
kohë të ndryshme këshilltarë
politikë të kryeministrit të
Kosovës dhe të ministrit të
jashtëm të saj. Duke bërë një
paralelizëm vulgar kjo është e
njëjtë sikur në periudhën e parë të
pluralizmit këshilltarë të Berishës
apo të Meksit të ishin Ramiz Alia
apo Sofo Lazri.
Këmbëngulësit në Kosovë se një
rrugë me emrin e Enverit sillen
pikërisht në këto pikëtakime: për
deri sa rrugë të ndryshme bartin
emërtime të një klase politike
thellësisht antikombëtare dhe me
dëme të ndjeshme në jetën e
shoqërisë shqiptare, atëherë pse
të mos jetë edhe një rrugë me
emrin e liderit shqiptar të një
kohe tjetër, Enver Hoxha?
Komuna e Gjilanit vrapoi të thek-
sojë se asnjë rrugë nuk mund të
ketë emrin e një diktatori. Nga një
çështje administrative ajo e ktheu
në një debat politik. Ndoshta,
ngutja erdhi për të hequr nga
vetja çdo lloj dyshimi që mund të
ishte ndaj një vijë sjellje, për më
tepër ajo komunë drejtohet nga

një figurë e njohur e LDK-së, Lutfi
Haziri, babai i të cilit ka qenë
dikur pjesë e ndjeshme e lëvizjes
çlirimtare që kishte si një nga sim-
bolet e saj edhe figurën e Enver
Hoxhës.
Shpesh herë, jo pak njerëz, më
kanë pyetur, përse në Kosovë
ndjenja pro Enverit është më e
ndjeshme se sa në Shqipëri; përse
atje organizohen konferenca poli-
tike, takime jubilare, botohen
libra, janë organizuar shoqata në
emrin e tij dhe kjo nuk ndodh
edhe në Shqipëri.
Nuk e di mirëfilli se ku është më e
ndjeshme rrita e qëndrimit ndaj
tij, por e di mirëfilli se njëzet vite
më parë, ngritja e një teme të tillë,
jo vetëm do të ishte tabu, por do
të dukej edhe çmenduri e radhës.
Nëse sot ka dalë nga radhët e
"çmendurisë, fajtor nuk është një
figurë e larguar prej shumë kohe
nga jeta, as një lëvizje nostal-
gjikësh, të cilët, edhe kur shkojnë
në varrezat e dëshmorëve tërhe-
qin këmbët zvarrë të lodhur nga
mosha. Politika e prapshtë sjell në
relievin e kujtesës edhe atë që
mendon se e ke mundur për-
fundimisht.
Në Kosovë janë disa shkaqe që e
bëjnë më të ndjeshëm këtë gjend-
je.
Shumë vetë në Kosovë, ende ,
edhe sot, e kanë të vështirë të
kuptojnë pse shteti shqiptar i tri
dekadave të fundit, njerëzit
drejtues të politikës atje, ende
kanë nostalgji për kohën e Titos
kur e krahasojnë atë me regjimin
e Enverit. Deklaratat e herë pas
hershme, qoftë të Nanos, kur
ishte ndër Njëshat e politikës,
qoftë të Berishës, kur i a sillnin
ngushtë se, qeveria e Titos ishte
shumë m liberale se sa ajo e
Enverit, janë të pakuptueshme
për to.
Ata sjellin shifra dhe këto shifra
janë fakte, janë njerëz. Në periud-
hën e regjimit të Titos në shtetin
jugosllav janë rreth 42 mijë shqip-
tarë të vrarë, që nga viti 1944 e
deri në vitin 1981, kuptohet jo me
të njëjtën shtrirje në të gjitha vitet.
Masakrat e mëdha, publikisht të
njohura, si ato të vitit 1945 apo
1946, të aksionit për mbledhjen e
armëve etj; goditjet e grupeve të
qëndresës, ku është emblemë ajo
e Shaban Polluzhës, janë aktet më
të mëdha të krimit në pasluftë, që
u përsëritën në vitet 1998 -1999.
Që nga paslufta e deri në qershor
1999 janë të burgosur politikë
shqiptarë mbi 345 mijë vetë, çka

do të thotë se në të gjitha vitet
burgjet serbosllave kanë qenë të
mbushur me shqiptarë.
Ata nuk e kuptojnë dot se si një
shtet , i cili duhet ta quante veten
liberator, edhe nj masakër të njo-
hur si ajo e Tivarit, e pranuar nga
vetë forcat serbe si akt i tyre hak-
marrës ndaj "ballistëve shqip-
tarë", bëhet shkak i ngritjes së një
grupi hetimor parlamentar, që
akuzon shtetin shqiptar, në të
njëjtën linjë me politikën e sotme
serbe, duke i hequr atij shteti
pelerinën e një faji tragjik dhe
duke e vendosur mbi shtetin amë.
Dëshmitarë, ende të gjallë edhe
sot e kësaj dite, nëse pyeten qetë-
sisht, pasi bëjnë be "pasha atë
kohë kur kemi qenë Shqypni", të
tregojnë se vetëm ardhja e briga-
dave shqiptare ndaloi krimet e
planifikuara serbe në vitin 1945;
ndërsa tani, për hir të një politike,
haptas mbështetëse të politikës
serbe, krijohet alibia e rreme për
serbët dhe fajësohet qeveria
shqiptare e pas luftës.
Kam pasur fatin e pashoq që në
një moment të jetës sime të jem
mik e shok i shumë të burgosurve
politikë, shqiptarë të Kosovës, të
cilët, edhe pas burgimeve të
rënda, nuk e ndaluan aktin e tyre
çlirimtar. Përjetimet e atyre që
kanë qenë të burgosur në Goli
Otok, në Stara Gradishkë,
veçanërisht në burgjet serbe, tor-
turat e hequra me ditë, me javë e
me muaj, rrahjet vandale, sido-
mos nga ish-policë dhe sigurimsa
shqiptarë, janë të llahtarshme.
Shumë kanë vdekur në tortura.
Klasorja rëndonte edhe mbi
familjet e tyre. Kishte fise të tëra të
lëçitura, të mbyllur në kullat e tyre
si në burgjet e vetvetes; largimet
nga puna ishin të zakonshme.
Xheva Krasniqi, për shembull,
njëra ndër figurat më mitike të
Kosovës së sotme, megjithëse e
diplomuar dy herë, si mësuese e
gjuhës shqipe dhe si juriste, do të
flakej nga puna, sapo i fejuari i saj,
Fehmi Lladrovci do të burgosej si
drejtues politik i lëvizjes çlir-
imtare. Kjo ndodhte me të gjithë.
Në fakt, ata ishin të lëçitur brenda
lëçitjes së tyre.
Në këtë lëçitje, e cila ishte 
herë-herë dërmuese, i vetmi zë,
që mund të ishte real apo edhe
mund t'u dukej, vinte nga shteti
shqiptar. Në mes dy zgjedhjeve;
mes shtetit titist apo shtetit
komunist të Hoxhës, ata, pa asnjë
ngurrim, zgjodhën shtetin 
shqiptar. (Vijon) 

NJË RRUGË PËR ENVERIN
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RIAD, 224 QERSHOR - Autoriteti më i
lartë fetar i Arabisë Saudite ka
mirëpritur heqjen e ndalesës për
ngasjen e makinave nga gratë,
ndalesë që ishte në fuqi prej disa
dekadash. 
Gratë në Arabinë Saudite nga sot
mund të drejtojnë makinat, një
veprim ky që është në kuadër të
disa vendimeve për liberalizimin
në mbretërinë konservatore.
Këshilli i Dijetarëve të Lartë, një
organ pro-shtetëror, tha se dekreti
mbretëror, që lejon gratë të ngasin

makinat, është në interes të
shoqërisë.
Mbreti Salman ka lëshuar dekretin
në shtator të vitit 2017, pas një sërë
fushatash të grave saudite dhe gru-
peve ndërkombëtare për të drejtat
e njeriut, që dënuan këtë ndalesë
dhe e cilësuan si formë të shtypjes.
Dekreti konsiderohet si pjesë e
procesit të liberalizimit, që po
ndërmerr Princi i Kurorës
Mbretërore, Muhammad bin
Salman. Ky dekret hyri në fuqi sot
dhe u mundëson grave që të mos

varen nga burrat apo pjesëtarët e
tjerë të familjes për transport auto-
mobilistik.
Samira al-Ghamdi, 47 vjeçe, një
psikologe nga Jeddah, që ishte
ndër gratë e para saudite që mori
patentë-shoferin, tha se "ne jemi
gati dhe kjo do të na ndryshojë kre-
jtësisht jetën". 
Pavarësisht të drejtave të reja që u
janë garantuar grave në Arabinë
Saudite, gratë vlerësohet se janë të
shtypura në këtë shoqëri të domin-
uar nga burrat.

Mirëpritet hheqja ee nndalesës ppër ggratë sshofere nnë AArabi SSaudite

HARARE, 224 QERSHOR - Presidenti i
Zimbabvesë, Emmerson
Mnangafwa, ka shpëtuar pa
pësuar lëndime, pas
shpërthimit të një bombe në
qytetin Bulawayo. Në videot e
shfaqura shihet se si një

shpërthim ka ndodhur në një
stadium në kohën kur presi-
denti po largohej nga skena,
pasi u ishte drejtuar
mbështetësve të vet. Televizioni
shtetëror ka raportuar se presi-
denti nuk ka pësuar lëndime,

por zëvendëspresidenti Kembo
Mohadi ka pësuar një lëndim
në këmbë. Presidenti
Mnangagwa ishte duke marrë
pjesë në një tubim partiak 
përpara zgjedhjeve që do të
mbahen më 30 korrik.

Presidenti ii ZZimbabve ii sshpëton aatentatit

TRIPOL, 224 QERSHOR - Rojet
tregtare të Libisë kanë njoftuar
se kanë shpëtuar rreth 100
migrantë nga Afrika, përfshirë
dhjetëra gra dhe fëmijë, në
brigjet e saj në Detin Mesdhe. 
Zëdhënësi i rojeve bregdetare,
Ayoub Gassim, ka theksuar se

anija me të cilin po udhëtonin
migrantët u ndal sot në brigjet
e qytetit Zliten. Ai ka thënë se
migrantëve u është dhënë ndih-
më mjekësore dhe ata janë dër-
guar në bazën detare në Tripoli.
Libia është pikë e rëndësishme e
transitit në Evropë për

migrantët që po ikin nga var-
fëria dhe lufta civile në vendet
afrikane. Kohët e fundit, me
ndihmën e evropianëve,
autoritetet libiane kanë rritur
përpjekjet për ta frenuar kalimin
ilegal të migrantëve për në kon-
tinentin evropian.

Shpëtohen 100 migrantë 
në Detin Mesdhe 

ATHINË, 224 QERSHOR - Disa vjet më
herët, pasi kishte marrë drejtimin
e Greqisë me synimin për t'i dhënë
fund krizës së borxhit, kryemi-
nistri Alexis Tsipras kishte bërë një
premtim të çuditshëm. Ai pati
thënë se pasi të arrinte këtë qëllim,
do të fillonte të vishte kollare, një
aksesor që nuk është se e pëlqen
dhe përdor as në takimet zyrtare. 
Ministrat e financave të Eurozonës
i ofruan Greqisë një shtyrje
dhjetëvjeçare dhe zgjatje të afatit
për një pjesë të madhe të kredive
të kaluara, si dhe 15 miliardë euro
kredi të re, për të siguruar që
Athina të mund të qëndrojë në
këmbët e veta pasi të dalë nga
ndihma e BE-së në gusht. Këtë

lajm Tsiprasi e priti me humor e
qetësi, ndërsa në takimin me
aleatët politikë të tij në Athinë,
mbajti premtimin e dhënë dhe
vendosi një kollare. "Sot është një
ditë e rëndësishme për të gjithë,
por para së gjithash u takon atyre
që për tetë vjet u goditën keq nga
kriza, për ata që panë një jetë të
tërë të shkatërruar dhe ata që
mbanin barrën për vendin", ka
deklaruar Tsiprasi. 
Kriza përfshiu Greqinë në vitin
2010, ndërsa që atëherë ekonomia
në vend u tkurr me 1/4-tën,
papunësia u rrit ndjeshëm dhe
pagat e pensionet u ulën për 40
për qind, ndërsa u kërkuan tri
kredi të mëdha për të shpëtuar.

Tsipras mban premtimin,
vendos kollaren

BUKURESHT, 224 QERSHOR -
Presidenti i Rumanisë, Klaus
Iohannis, ka bërë me dije se do të
rikandidojë edhe për një mandat
pesëvjeçar, në zgjedhjet që do të
mbahen vitin e ardhshëm. "Jam i
përkushtuar për të garuar edhe
për një mandat si presidenti i
Rumanisë", ka thënë ai në një viz-
itë më 23 qershor në Sibiu, qytetin
e tij të lindjes. 
Centralisti Iohannis, 59 vjeç, me
etni gjermane, u bë president i
vendit më 2014, pasi garojë në
zgjedhje me platformë kundër
korrupsionit. Iohannis akuzon

partinë në putet, Partinë
Socialdemokrate (PSD), se po ten-
ton ta dobësojë luftën kundër kor-
rupsionit, duke bërë presion mbi
sistemin gjyqësor dhe duke zbatu-
ar politika të gabuara fiskale. 
Lideri i PSD-së, Liviu Dragnea, më
21 qershor u dënua me tre vjet e
gjysmë burgim nga Gjykata
Supreme, nën akuza se ka nxitur
persona të tjerë të keqpërdorin
detyrën zyrtare. Ai mohon të gjitha
akuzat dhe po vazhdon të qëndro-
jë në burg, duke pritur që lënda e
tij të dalë para një gjykate të apelit.
Mijëra rumunë më 23 qershor

kanë protestuar para Qeverisë në
Bukuresht dhe në qytete të tjera në
mbarë vendin, kundër amenda-
menteve kundërthënëse që
mbështeten nga PSD për ligjet për
drejtësi dhe për Kodin Penal, duke
thënë se me këto amendamente
bëhen hapa prapa në luftimin e
korrupsionit.
Presidenti rumun, Iohannis,
Komisioni Evropian dhe
Departamenti amerikan i Shtetit
kanë kritikuar ndryshimet e
propozuara në gjyqësor, duke
thënë se këto ndryshime 
dëmtojnë sundimin e ligjit.

Presidenti rumun thotë se do të garojë edhe për një mandat



13E HËNË, 25 QERSHOR 2018 KULTURË

Sulejman DDËRMAKU

Pas romanit të parë "Karbaina e
gjyshit", autori Gazmend Bytyçi
vjen me romanin e tij të dytë,
"Mallkimi i shekujve". Me rastin e
përurimit të romanit të parë, pata
dashur ta citoja profesorin tim të
nderuar dhe shkrimtarin, gaze-
tarin e publicistin Ramiz
Kelmendi. Ai shumë shpesh, në
rastet kur në hapat e parë ia
mbushte mendjen vepra e një
autori, në çfarëdo fushe, thoshte:
Mbajeni mend këtë emër!
Megjithatë, nuk e thashë atëherë!
Duke e cituar profesorin tim, e
thashë me rastin e përurimit të
romanit të tij të dytë të Gazmend
Bytyçit: Mbajeni mend këtë emër! 

Ndikime ttragjike mmbi ffatin
tonë kkolektiv

Dhe, kujtdo që e merr në dorë për
ta lexuar këtë roman, doemos që i
imponohet një krahasim ndërm-
jet këtyre dy veprave të këtij
autori. Derisa në romanin e tij të
parë bota e shpërfaqur është e
kufizuar brenda një periudhe dis-
adekadëshe të shekullit XX, në
romanin "Mallkimi i shekujve"
bota na shpërfaqet që nga thel-
lësia e lashtësisë së shekujve e
deri në ditët e sotme, me tërë
kompleksitetin e saj, me tërë
spektrin, kryesisht të mugët, me
tërë ato rrjedha nga më të ndrysh-
met, që jo rrallë patën dhe
ndikime tragjike mbi fatin tonë
kolektiv. 
Nëse dallon në këtë aspekt ky
roman nga i pari, a ka ngjashmëri
ndërmjet tyre? Ndonëse në rastin
e parë duket se kemi të bëjmë me
subjekte të ndryshme të roman-
eve, megjithatë, me plot gojën
mund të themi se edhe ky, si i
pari, në instancë të fundit, subjekt
themel ka jetën luftë dhe luftën
jetë dhe gjakimin e vazhdueshëm
të lirisë, asaj së mirëfilltës. Në saje
të përvojës së shtresuar të autorit
në luftën e fundit për liri, tërë
romanin e përshkon pikërisht kjo
frymë shumëshekullore e përp-
jekjeve tona ndër mote. Dallimi i
vetëm qëndron në faktin se,
derisa në romanin e parë ngjarjet
kryesisht janë reale, në këtë
roman, me mjeshtëri e sens të
mrekullueshëm, me një gjuhë të
shpirtit e të qiellit, siç do të
thoshte Osho, janë gërshetuar fik-
sioni e realiteti, imagjinarja e real-
ja, sa nganjëherë kufiri ndërmjet
tyre shkrihet tërësisht, aq natyr-
shëm, saqë ato kompensojnë
njëra-tjetrën, siç zaten ndodh
edhe në realitetin jetësor, i cili nuk
do të ishte i plotë pa fiktiven, pa
ëndrrat, pa shpresën, të cilat,
thënë figurshëm, janë erëza, që

jetës i japin shije e kuptim. 
Të mos dish për jetën e njerëzve
më të famshëm të lashtësisë, do
të thotë të vazhdosh në një gjend-
je të fëmijërisë gjithë kohën,
pohon Plutarku. Mbase duke
mos dashur që autori të mbetej
në një gjendje të këtillë fëmijërie,
as ta lërë në këtë gjendje kryeper-
sonazhin, Gurin, në roman, duke
u trajtuar rrjedha jetësore e këtij,
por edhe e shumë personazheve
të tjera, spontanisht trajtohet
Leka i lashtësisë sonë dhe vetë
jeta në tërësinë e saj, përbrenda
dy skajeve: lindje-vdekje, shpesh
madje, siç e thamë, edhe duke u
shkrirë këto skaje njëri në tjetrin.
Në roman sikur është pasqyruar
tërë e kaluara jonë si kolektivitet,
tërë krusma jonë kolektive ndër
mijëvjeçarë, që nga mugëtirë e
shekujve tanë paganë, nëpër
kohë në të cilat, siç thuhet në
roman: "Ndryshe nga herë të
tjera, për lutje tani po shkonin
vetëm burrat", e deri në ditët e
sotme, me të gjitha katrahurat,
kundërthëniet e ndeshtrashat që
populli ynë i ka përjetuar. Në kon-
tekst të propagandimit të fesë,
përbrenda faqeve të romanit,
ndeshim Sadik agën të Belishëve i
cili është prototip i shërbyesit të
armikut. E, gjatë historisë sonë,
mjerisht, patëm e po dalin shumë
sadikër, të cilët gjithmonë kahun
e historisë e drejtuan në interes të
armikut.

Në kkërkim ttë ggjurmëve
tona

Rrëfimi romanor, që na jepet me
diskurs të tri vetave dhe të tri
kohëve narrative, nis në varrezat e
fshatit të lindjes së kryeperson-
azhit Guri, i mëhallës së Gashëve,
me ekspeditën provokuese të
masakruesve tanë, që kishin ard-
hur kinse për pelegrinazh, në
kohën e tashme, për t'u kthyer
pastaj narracioni, retrospek-
tivisht, në kohën e shkuar, që nga
fëmijëria e Gurit dhe ekspedita
arkeologjike, e cila sapo has gjur-
më të rrënjëve tona, e urdhëruar
nga lart, i mbulon ato dhe ikën
nga kishte ardhur. Nëpërmjet
diskursit narrativ të rrjedhës jetë-
sore të kryepersonazhit dhe
ambicieve për zbulimin e gurit
me shtatë fytyra, si amanet fëmi-
jërie, dokumentit sekret, penge-
save që atij ia vështirësojnë ecjen,
ia rrënojnë ëndrrat si edhe shokut
të tij, Bekimit, pasqyrohen ngjarje
të shumta të historisë sonë, që
nga lashtësia deri në ditët e sotme
ose, thënë më mirë, në mënyrë
retrospektive, që nga ditët e
sotme e deri thellë në lashtësi. 
Dhe, fati jetësor individual i këtyre
dy personazheve, si dhe i dy ple-
qve të nacionaliteteve të

ndryshme, Bardhit e Mikës, nuk
është këtu thelbësor në vetvete, ai
është vetëm simbol, vetëm trans-
mision, thënë figurshëm, nëpër-
mjet të cilit lidhen idetë dhe
kohët, duke zbërthyer dhe duke u
përpjekur për t'i dekoduar lëvizjet
dhe kodet historike e morale,
duke kërkuar çelësin e rrugëve të
reja, për ta dëshmuar autokton-
inë tonë, përherë të mohuar nga
pretenduesit e trojeve tona, për
ç'arsye mbreti kishte angazhuar
shkencëtarin me nam, kroato-
hebreun Milan Shuflaj, i cili ishte
intriguar nga historia e ilirëve, siç
pohon autori Bytyçi, porse edhe
zhgënjimet, rëniet e ngritjet
njerëzore.
Ndërmjet Bardhit e Mikës, dy ple-
qve të nacionaliteteve të
ndryshme, të cilët ishin shoqëru-
ar që nga fëmijëria, ndonëse në
një atmosferë tepër të nderë e
armiqësore, pas tërë atyre vras-
jeve, masakrave dhunimeve,
djegieve e rrënimeve nga militarë,
paramilitarë e milicë serbë,
megjithatë zhvillohet një dialog
tepër human, tepër i njerëzishëm,
shoqëruar me lot, që pleqve u
përshkojnë rrudhat e moteve dhe
puqen në mjekër, i cili prek në
shpirt çdo lexues, që sadopak ka
përjetuar ose ka mësuar për ato
vite kur fqinjët tanë sikur kishin
harruar madje edhe që ka Zot dhe
mbi ne kishin ushtruar të gjitha të
zezat që mendja e shëndoshë as
mund t'i imagjinojë, e le më t'i

kapë. 
Bekimi, shoku i Gurit, tashmë ka
mbaruar luftën e vet. Guri nis një
luftë tjetër, specifike, në të cilën
hyn edhe Bekimi. Bekimi luftoi
për shporrjen e pushtuesit, Guri,
ndërkaq, bën luftë për ndriçimin
e rrënjëve tona aq të mohuara
nëpërmjet dokumentit sekret që
do ta zhdavarisë errësirën e
shekujve, jehona e së cilës vjen si
mallkim deri në ditët tona. Midis
luftës së tyre, është një luftë tjetër
në roman, që transponohet
nëpërmjet luftës për jetë të rrogë-
tarit pa emër dhe lagjeve që gdhi-
hen me hënë, duke braktisur
diellin, simbolin e dikurshëm të
qenies sonë.

Një jjehonë mmetaforike nnga
thellësi llashtësie

Përgjatë tërë romanit, si një mit,
na shoqëron numri 7 dhe
pothuajse gjithçka lidhet me këtë
numër. Cili është misteri i këtij
numri? Përse ky duket të ketë
qenë, mbase dhe mund të jetë,
numri më i rëndësishëm? Cili
është sekreti i tij i shenjtë?
Që nga arianët dhe babilonasit e
lashtë, te hindusët, japonezët e
persët, e deri te hebrenjtë,
krishterët e myslimanët, praktik-
isht nuk ka as një të vetme kulturë
në të cilën numri 7 nuk luan një
rol të rëndësishëm kozmik. As
ekziston religjion në të cilin
numri 7 nuk është pozitiv, numër

i shenjtë. 
Numri 7 është një nga numrat më
magjikë dhe më të shenjtë për të
cilët di raca njerëzore. Pareshtur
përsëritet në të gjitha tekstet
religjioze dhe vihet në piedestal.
Së këndejmi edhe përgjatë tërë
romanit del 7-ta e famshme, në
formë orësh, ditësh, vitesh,
fytyrash...  
Po, mallkimi, që e ndeshim jo
vetëm në titull të romanit të
autorit Bytyçi, si të shpjegohet,
vallë? Kush kë mallkoi? Përse
shekujt e gjëllimit të racës sonë
qenë dhe, mjerisht, po vazhdojnë
të jenë të mugët, për të mos thënë
të errët e të mallkuar? Ç'mallkim
është ky? 
E, pra, nga e tërë përmbajtja e
romanit, ndonëse jo drejtpërdrejt,
një jehonë metaforike nga thellësi
lashtësie sikur pareshtur
përsëritet: NE! Po, vetë ne! Me
veprimet dhe mosveprimet tona!
Mid'hat Frashëri, që në krye të
herës, paskësh thënë: Shqiptari
prej natyre është kotësidashës,
plot vanitet dhe egoizëm. Nuk i
pëlqen kurrë të shohë dhe të
njohë fajin dhe të metën e tij: i
pëlqen kurdoherë të ngarkojë një
tjetër. Zaten këtë e pohon edhe
Guri, i cili në bibliotekën
mbretërore po kërkonte doku-
mentin sekret. Kur e pyet shoku i
tij, Bekimi, në kishte gjetur gjë, ai
thotë: Mallkim, mallkim, ja çka
gjeta. Gjeta mallkim nga historia,
asgjë më shumë se mallkim.
Tema e romanit është aktuale, e
kohëve të sotme, por gjithnjë me
sfond lashtësinë, duke krijuar
kështu një ndërlidhje të natyr-
shme të periudhave të ndryshme
të historisë sonë, që nga shekuj
antikë. Përgjatë tërë veprës,
ndonëse tërthorazi, është e pran-
ishme edhe lufta, që nga koha e
Lekës së Madh, e Skënderbeut,
deri në luftën e fundit, pjesëmar-
rës i së cilës ishte Bekimi, që tërë
kohën e shoqëron Gurin. Ky nuk
kishte pasur guximin të rrokte
armët si shoku i tij, porse tashti
sikur po vazhdonte një luftë tjetër,
natyrisht në një formë tjetër,
specifike... 
Shpirti i njeriut është më i rëndë-
sishëm se forca fizike, dhe natyra
shpirtërore e një kombi është më
e rëndësishme se pasuria e tij,
thotë Ajzenhauer. Pikërisht
mesazhin e kësaj sentence duket
ka parasysh edhe Guri, i cili me
ngulm do ta vërë në shërbim të
kombit të vet tërë potencialin e
shpirtit e të mendjes, ani pse do t'i
kushtojë shumë, bashkë me
shokun e tij, Bekimin. 
Duke pasur parasysh të gjitha
këto, edhe pse romani nuk mund
të quhet historik, praktikisht në
roman ndodh historia, duke u
bërë kështu edhe vetë romani 
histori.

Kundrim

NJË ROMAN JOHISTORIK, 
KU NDODH HISTORIA

(Gazmend Bytyçi, "Mallkimi i shekujve", KL 'De Rada', Ferizaj, 2018)
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PESHORJA
Dita do të
nisë qetë,
por disa të

papritura do
ta ndryshojnë të gjithë
rrjedhën e saj duke ju

detyruar të anuloni disa
plane tuajat.

AKREPI
Keni marrë

përsipër
disa

aktivitete të
pazakonta për ditën e

sotme dhe do të shikoni që
mund të jetë pak problem

për t'i finalizuar.

SHIGJETARI
Nuk po
merrni

vendimin
më të lehtë

nga ana sentimentale, por
do t'i bëni shumë mirë një

personi të 
afërt me ju.

BRICJAPI
Nëse sot

nuk ju
pëlqen të
debatoni

lidhur me një problem të
caktuar keni gjithë të

drejtën të tërhiqeni dhe të
tregoheni indiferent.

UJORI
Rreth

jush janë
krijuar

pritshmëri
të caktuara sepse keni

treguar që mund t'i realizoni
dhe të bashkëpunoni në
kohë rekord për gjëra të

ndryshme.

PESHQIT
Ditët e

fundit jeni
në pritje

të një lajmi
të rëndësishëm që do të

arrijë vetëm sot. Edhe pse
do të zhgënjeheni pak do të

rikuperoni rrugës. 

DASHI
Do të vini
në zbatim
gjithçka që

keni
mësuar gjatë

këtyre ditëve. Sot do të
nevojiten patjetër për të

zgjidhur një situatë ngërçi.

DEMI
Nëse nuk
dëshironi
të keni

kundërsh-
time nga të gjithë sot,

mundohuni të shpjegoheni
sa më qartë për gjërat dhe

detyrat që ju kërkojnë.

BINJAKËT
Ka disa
rrugë ku

ju mund të
shkëlqeni

në karrierën
tuaj personale, por ka rrugë

të tjera të cilat mund të
bëjnë persona afër jush të

triumfojnë.

GAFORRJA
Disa
argu-

mente të
caktuara

sot mund të sjellin debate
të ndezura në familje.

Është mirë që çdo pjesëtar
ta dëgjojë tjetrin përpara se

të flasë.

LUANI
Keni 

përballuar
shumë

sfida kohët
e fundit dhe

kjo ju ka dhënë mjaft
vetëbesim. Mundohuni që
në çdo fushë të jeni në të

njëjtën frymë.

VIRGJËRESHA
Një 

situatë

emergjente
dhe që e kishit

neglizhuar sot do t'ju
shtrëngojë të rrini shumë

më gjatë në punë. 

Më shumë se 250 udhëheqës fetarë në Filipine
duan leje për të zotëruar armë, mes rritjes së
vrasjes së priftërinjve. Zyrtarët më të lartë kato-
likë, megjithatë, kërkojnë që kleri të jetë gati të
"përballet me vdekjen dhe rrezikun" pa pasur
nevojë për armë.

E rrallë

250 ppriftërinj
kërkojnë aarmë
zjarri

FOTO E DITES

Infermierja: I ke marrë barnat, fashat, shiringat dhe
infuzionet?
Pacienti: Po.
Infermierja: Jastëkun dhe çarçafin?
Pacienti: Po.
Infermierja: Po ky personi me ju, kush është?
Pacienti: Ky është mjeku. E kam sjell nëse nuk keni.

Një tetëvjeçare në provincën veriore siriane të Idlibit ecën duke
përdorur këmbët e protezave të bëra nga babai i saj. /AFP/

E jashtëzakonshme

B A R S O L E TA  E  D I T Ë S

Vetem gjate vikendit 
në ora 15:00

“AVENGERS: Infinity
War” 3D,

Aksion/Aventurë/Fantazi; 2 orë 29 min

Rolet: Robert Downey Jr., Chris Hemsworth, Mark
Ruffalo, Chris Evans, Scarlet Johansson, Tom

Holland, Zoe Soldana, Josh Brolin, Chris Pratt, etj.

Regjia: Anthony Russo, Joe Russo

Në ora 18:00
“ISLE OF DOGS”

I Animuar/Aventurë/Komedi; 1 orë 41 min

Rolet: F. Murray Abraham, Bryan
Cranston, Greta Gerwig, Jeff Goldblum,
Akira Ito, Scarlett Johansson, Harvey

Keitel, Frances McDormand, Bill Murray,
Yoko Ono, Liev Schreiber, Fisher Stevens,

Tilda Swinton, etj.
Regjia: Wes Anderson

Në ora 16:00 dhe 20:00
“DEADPOOL 2” (R)

Aksion/Aventurë/Komedi; 1 ore 59 min

Rolet: Ryan Reynolds, Josh Brolin, Morena
Baccarin, Julian Dennison, Zazie Beetz, T.J.
Miller, Brianna Hildebrand, Jack Kesy, etj.

Regjia: David Leitch

Gjate vikendit 19 dhe 20 maj, “DEADPOOL
2” do te shfaqet ne ora 13:00 dhe 20:00.

Në ora 22:00
“I FEEL PRETTY”

Komedi; 1 orë 50 min

Rolet: Amy Schumer, Michelle Williams,
Rory Scovel, Emily Ratajkowski, Aidy

Bryant, Busy Phillips, Tom Hopper with
Naomi Campbell, Lauren Hutton, etj.

Regjia: Abby Kohn & Marc Silverstein

Programi i shfaqjes së filmave 
në Kino ABC

Hyrja ffalas nnë ppark
lojërash ppër ggratë qqë
peshojnë mmbi 661 kkg
Në Kinën Qendrore, në parkun tematik "Tang
Paradise", për tri ditë rresht, 168 gratë e para
që peshonin mbi 61.8 kilogramë (mbi peshë
në krahasim me standardin e vendit) kanë

hyrë falas në këtë park. Kjo ide në rrjetet
sociale është konsideruar fyese.

Për informata dhe rezervime të biletave thirrni FALAS: 0800 22
222 dhe boxoffice@kinoabc.info, www.kinoabc.info, fb: Kino ABC.
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Cat Deeley lindi fëmijën e dytë.
41-vjeçarja dhe burri i saj,
Patrick Kielty, u bënë me një

djalë, raporton "People". Çifti e

emëroi djalin James Patrick Kielty.
Çifti, të cilët janë martuar që nga viti
2012, tashmë janë prindër të një djali
dyvjeçar me emrin Milo.

Cat Deeley bëhet 
sërish nënë

Nick Jonas dhe Priyanka
Chopra zyrtarizojnë lidhjen

Reperi J Hus është arrestuar
dhe akuzuar për mbajtjen e
një thike në Londër.

Artisti, emri i vërtetë i të cilit
është Momodou Jallow, u arrestua
më 21 qershor nën dyshimin se
kishte një thikë me vete. Kjo

ndodhi pasi policia ndaloi një
automjet në afër një qendre
tregtare. Reperi më pas u paraqit
në gjykatë ditën tjetër. Ai aktual-
isht është në paraburgim ku do të
qëndrojë deri më 20 korrik për një
seancë gjyqësore.

Ylli i serialit "Modern Family",
Sarah Hyland, ka shokuar
fansat me një fotografi të

fytyrës së saj tërësisht e ënjtur,
pasi tregoi se është shtruar në

spital që një javë. Përmes një 
postimi në "Instagram Hyland",
27-vjeçarja u tregoi fansave se
kishte ndërprerë punën menjëherë
dhe ishte shtruar në spital.

Hyland sshtrohet 
në sspital

Arrestohet reperi i njohur

Nick Jonas dhe Priyanka
Chopra duket se kanë 
zyrtarizuar marrëdhënien e

tyre. Pas një fundjave ku i njoftoi
prindërit e Jonas, në dasmën e
kushëririt të tij në New Jersey,
Chopra tha se është koha ta njoftojë

të dashurin e saj me të gjithë. Sipas
"ET", dyshja i kanë hipur avionit
dhe janë nisur për në Indi, ku Jonas
do ta njoftojë nënën e Choprasit.
Lidhja e çiftit po bëhet serioze dhe,
sipas burimeve të "ET", ata janë më
të lumtur se kurrë më parë.
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Ana, një histori tragjike dashurie
"Po guxoj të të kërkoj të ma
thuash prerë çfarë mendon për
dashurinë tonë. Nevoja më
shtrëngon ta di përgjigjen
tënde, duke qenë që kam një vit
që jam plagosur nga dashuria
dhe ende nuk jam i sigurt nëse
kam apo jo një vend në zemrën
tënde".
Mbreti Henri VIII i Anglisë
donte të dinte me padurimin se
çfarë zemra e Ana Bolenës
mendonte për të. Dhjetëra letra
ai nisi në adresë të gruas që më
vonë do të shënjonte historinë
më dramatike të dashurisë në
oborrin anglez. Historia e tyre
është si në përralla. Mbreti i
Anglisë, i cili ishte martuar në
atë kohë, ra në dashuri me një
shërbëtoren e tij, që quhej Ana.
Ai e donte aq shumë divorcin,
me qëllim që të mund të mar-
tohej me Anën, sa që hyri në
konflikt me Kishën Katolike (që

shumëkush, në atë kohë,
besonte se kontrollonte fatin e
shpirtit tonë të pavdekshëm).
Edhe pse martesa e tyre do të
përfundonte në tragjedi,
dashuria e tyre tronditi
themelet e qiejve. Ana Bolena u
bë Mbretëreshë pas martesës si
gruaja e dytë e Mbretit Henri
VIII dhe mbretëroi nga viti
1533-1536; gjithashtu ishte dhe
Markeze e Pembroke-s.
Historia e saj shumë e përfolur
mbetet një nga historitë më
dramatike të Anglisë, pavarë-
sisht se historianët anglezë
thonë se ishte nga Italia, ajo
mbetet një personazh ku famil-
ja e saj arbërore nga Bolena e
Vlorës, ka ikur nga Arbëria në
Itali pas vdekjes së Gjergj
Kastriotit- Skënderbeu.
Ardhja e familjes së saj të pasur
në Angli nuk dihet mirë. Mbreti
Henri pati një dashuri të

sëmurë për të, kjo gjë shihet
dhe nga letrat e dashurisë që
janë të pafundme në arkiva. Aq
sa iu errën sytë nga fjalët dhe
besoi se mund ta kishte trad-
htuar duke i prerë kokën. Kjo
histori tragjike vijon të frymë-
zojë artistët që kanë shkruar
opera për të, apo libra. " E
dashura ime, zemra ime dorë-
zohet në duart e tua, duke u
lutur ta mbash aty përgjithnjë.
Sa e lëndon zemrën time
mungesa jote. Sa të gjata janë
ditët dhe sa i largët duket dielli,
dhe kurrë më parë nuk më janë
dukur më të nxehta sesa tani
nga mungesa jote. Po ju dërgoj
imazhin tim me një byzylyk ta
mbash në duar e të më kujtosh
gjithnjë…Uroj të të pëlqejë",
shprehej Henri në një nga letrat
para se të lidhnin kurorë. 

(gazeta-Shqip.com)

Ai quhej Rudolf Makleon dhe
ishte i pari që ra në dashuri me
gruan që do të kthehej në sim-
bol të bukurisë së inteligjencës
botërore. Atëherë ajo ishte e
ndrojtur dhe Makleon nuk
mund ta mendonte se gruaja që
shërbente darkën në tryezën e
shtëpisë së tij, do të mund të
fuste në kurth burrat më të
fuqishëm të botës.
Ai ra menjëherë në dashuri me
bukurinë e saj dhe u martua pa
u menduar gjatë. Vajza e rritur
jetime e pa këtë martesë si një
mënyrë për të ndërtuar familjen
e ardhshme. Një herë duke lexu-
ar gazetën, ajo hasi një njoftim
për martesë nga një kapiten i
ushtrive koloniale. Makleon e
kishte parë gazetën si një
mënyrë për të gjetur një grua të
denjë. Kur u takuan ai e pëlqeu

menjëherë. Ajo do të martohej
me të por jeta bashkëshortore
do të kthehej në një ferr.
Pas martese ai filloi të sillej gjith-
një e më keq. Shërbëtori i tij, të
cilin e kishte shtyrë deri në
dëshpërim u përpoq që t'i hel-
monte fëmijët. Djali Norman
vdiq ndërsa e bija Gertruda,
mezi arriti të shpëtojë. Për të
qarkullojnë shumë legjenda,
por disa thonë se ka vdekur
gjatë viteve të Luftës së Parë
Botërore. Të tjerët thonë se ka
shpëtuar dhe ka jetuar në
Xhakarta ku është marrë me spi-
unazh njëlloj si e ëma. Gjatë
luftës së Koresë, thonë se është
kapur nën emrin Vilhelmina
Van Diren dhe është pushkatuar
për spiunazh.
Por a ishte vërtetë kjo vajza e
Mata Harit? Kjo pyetje nuk mori

kurrë përgjigje. Gjithsesi
Margaret u nda nga Rudolfi dhe
gjeti punë si kalorëse në një cirk
parizian, më pas kaloi në
estradë. Kishte një farë pamjeje
enigmatike si lindore, zotëronte
plasticitet dhe mbi të gjitha
kishte njohuri në fushën e val-
leve dhe të ritualeve të banorëve
gjysmë të egër të Javës dhe të
Sumatrës ku kishte jetuar me
bashkëshortin e parë.
Drejtori i cirkut e ndihmoi të
futet në jetën mondane dhe sal-
lonet e saj. Mori emrin ekzotik
Mata Hari që do të thotë "syri i
mëngjesit", pasi askush nuk e di
me saktësi. Sipas të dhënave ajo
është bërë spiune e gjermanëve
përpara luftës së vitit 1914 men-
jëherë pas ndarjes me kapitenin
Makleod, atëherë kur kishte
nevojë për mjete vetjake sado

modeste. Në favor të këtij ver-
sioni qëndron fakti se figuron si
agjenti H-21 në shërbimin e
fshehtë gjerman, dhe me ger-
mën H shënoheshin agjentët e
vjetër.
Sipas një versioni tjetër, në kor-
rik të vitit 1914, Mata Hari ka
shkuar nga Parisi në Gjermani
dhe aty e zuri lufta. Kërcimtarja
është parë në një lokal duke
ngrënë mëngjes me kreun e
policisë së Berlinit dhe ky ka
qenë i vetmi fakt që vërteton se
ajo ka punuar për të. Margaret

Gertruda Cele e njohur më vonë
si Mata Hari lindi në 7 gusht të
vitit 1876 në qytetin holandez të
Lauverden, në familjen e një
mjeshtri kapelesh. I ati falimen-
toi shumë shpejt dhe s'dihet ku
u zhduk, e ëma vdiq. Jetimen e
mori në edukim një xhaxha.
Vajza rritej, por përherë dhe më
tepër jeta e mjerë provinciale e
mërziste. Historia e jetës së saj
vijon të jetë frymëzuese për
biografët apo ata që eksplorojnë
botën e spiunazhit.
(gazeta-Shqip.com)

Mata Hari, jeta plot tortura me
bashkëshortin e parë
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SPAIN - MOROCCO 1 SAUDI ARABIA - EGYPT 1

PRISHTINË, 224 QERSHOR -
Basketbollistit të Kombëtares së
Kosovës, Gazmend Sinanit, të
shtunën pasdite i është dhënë
lamtumira e fundit. Ylli i basket-
bollit të Kosovës ka ndërruar jetë
në orët e hershme të mëngjesit
të së shtunës si pasojë e një aksi-
denti rrugor që ka ndodhur në

Gjakovë. Në po të njëjtin aksi-
dent lëndime trupore kanë
pësuar edhe Granit e Fisnik
Rugova, Altin Morina dhe
fizioterapeuti i reprezentacionit
Kujtim Shala. 
Gazmend Sinani ishte 27-vjeçar.
Pasi kaloi grupmoshat e reja në
Prishtinë, karrierën e vazhdoi në

Turqi, ku ishte pjesë e
akademisë së Fenerbahçes dhe
kombëtareve turke të grup-
moshave të reja. Në Kosovë ka
luajtur për Prishtinën,
Bashkimin e Rahovecin, kurse
në klube të ndryshme turke
është paraqitur disa sezone. Më
2017/18 luajti në ligën elite në

Angli. Sinani ishte anëtar i 
kombëtares së Kosovës që nga
pranimi i FBK-së në FIBA. Me
humbjen e tij, Kosova ka 
humbur një prej basketbol-
listëve më të mirë të gjeneratës,
kombëtarja ka humbur njërin
prej basketbollistëve më të 
vlefshëm dhe më luftarak.

I jjepet llamtumira ee ffundit bbasketbollistit GGazmend SSinani

SHKURT

Karateistët përfundojnë garat në
"Tarragona 2018"

Ekipi i karatesë së Kosovës i ka mbyllur garat në
Lojërat Mesdhetare "Tarragona 2018".  Karateisti
Herolind Nishevci është mposhtur në repesazh nga
serbi Slobodan Biteviq, në kategorinë +84 kilogramë.
Ndërsa karateistja Fortesa Orana (+68 kg) pësoi 
humbje edhe në repesazh nga kroatja Ana Marija
Celan. Humbje ka pësuar edhe Alvin Karaqi, i cili u
mposht në raundin e dytë nga egjiptiani Ahmed
Elmasry, në kategorinë -84 kilogramë. 

Paraqitje e mirë e Asllanit 
në shigjetari 

Hazir Asllani ka fituar duelin me bashkëvendësin e tij,
Atdhe Luzhnica, në disiplinën hark olimpik të 
shigjetarisë në Lojërat Mesdhetare "Tarragona 2018".
Asllani u kualifikua në 1/16 e finales, ku u përballë me
favoritin Gasper Strajhar, nga i cili u mposht 6:2. Në
konkurrencën e femrave, Ardita Zejnullahu e nisi
mirë përballjen me sllovenen Ana Umer, duke kaluar
në epërsi 2:0, por më pas humbi 6:2.

Sadiku mund t'i bashkohet Muriqit
te Rizespori

Skuadra e Rizesporit ka shfaqur interesim për trans-
ferimin e sulmuesit Armando Sadiku, i cili është pjesë
e Levantës. Skuadra turke po e kërkon sulmuesi
shqiptar dhe në rast se arrihet marrëveshja, atëherë
dyshja e sulmit në skuadrën e Rizesporit do të jetë
Armando Sadiku, Vedat Muriqi. 

Ronaldo: Dua të shënoj 
edhe katër gola 

Sulmuesi Cristiano Ronaldo është i bindur se do të
vazhdojë të shënojë në këtë Botëror, ku deri më tani
ka shënuar katër gola, teksa ndeshja e radhës për
Portugalinë do të jetë ndaj Iranit. "Ne presim të
vazhdojmë më tej në Botëror, duke punuar fort dhe të
kalojmë fazën e grupeve. Në pothuajse jemi të 
kualifikuar, por nuk mbetemi me iluzione. Po i 
marrim ndeshjet një e nga një dhe do të përpiqemi ta
mbyllim grupin tonë në vendin e parë", ka thënë
Ronaldo, duke shtuar: "Ne e dimë se një humbje ndaj
Iranit do të na nxirrte nga Botërori, ndaj jemi të qetë
dhe luajmë me kujdes. Edhe ndaj Marokut vuajtëm,
pasi ata do të jepnin gjithçka, por ia dolëm mbanë.
Unë po realizoj dhe jam i kënaqur, por nuk do të
kënaqem me kaq. E di që do të shënoj sërish, pse jo
edhe katër gola të tjerë".

Veton ZZYMBERI 

PRISHTINË, 224 QERSHOR - Mbrojtësi
Fidan Gërbeshi ka shprehur opti-
mizëm për ndeshjen e parë his-
torike që Drita e zhvillon në kuadër
të Ligës së Kampionëve ndaj FC
Santa Coloma. Ai ka thënë të dielën
për "Epokën e re" se gjilasanit janë
përgatitur mirë për këtë ndeshje
dhe do ta prezantojnë futbollin e
Kosovës në mënyrën sa më të mirë.
"Ne jemi përgatitur maksimalisht
për këtë ndeshje historike për klu-
bin, qytetin dhe Kosovën.

Normalisht se kemi emocione,
sepse është ndeshja e parë në
arenën ndërkombëtare dhe
përgjithësia është më e madhe, por
besoj se do të bëjmë një paraqitje të
mirë dhe prezantim të
shkëlqyeshëm", ka thënë Gërbeshi. 
Drita ka zhvilluar edhe seancat e
para stërvitore në Gjibraltar dhe
futbollistët kanë treguar formë të
mirë. Gërbeshi duke folur për
skuadrën kundërshtare, ka thënë se
e kanë analizuar dhe se është një
kundërshtare që mund të mposhtet
pa ndonjë problem të madh. "Ne
kemi respekt për klubet që janë

pjesëmarrëse në Ligën e
Kampionëve. I kemi shitur disa
video dhe e kemi analizuar këtë
kundërshtar, por jemi optimistë se
mund të shënojmë fitore", ka shtu-
ar ai. 
Skuadra e drejtuar nga Bekim Isufi
do të përballet me FC Santa
Coloma të martën nga ora 17:30 në
"Victoria Stadium", Gjibraltar.
Përveç kampiones së Kosovës,
Dritës, në arenën ndërkombëtare
do të paraqitet edhe skuadra
fituese e Kupës, Prishtina.
Kryeqytetasit do të luajnë në Ligën
e Evropës ndaj FC Europa.

Gërbeshi: Do ta mposhtim
Santa Coloman

Drita të martën debuton në Ligën e Kampionëve, kurse Fidan Gërbeshi
është optimist se do të shënojë fitore. "Ne kemi respekt për klubet që janë
pjesëmarrëse në Ligën e Kampionëve. I kemi shitur disa video dhe e kemi
analizuar këtë kundërshtar, por jemi optimist se mund të shënojmë fitore",
ka thënë Gërbeshi
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PARIS, 224 QERSHOR - Lewis
Hamiltoni ka triumfuar në
Çmimin e Madh të Francës
pas një dekade. Ky ishte tri-
umfi i 65-të i anglezit. Ishte
një garë pa shumë emo-
cione, hiq startin ku pati
disa makina të përplasura
duke detyruar edhe makinën
e sigurisë të dalë në pistë

për disa xhiro derisa të pas-
trohej pista. Vetteli ishte
protagonisti në start teksa
nuk i ka hapur rrugë
Bottasit, i cili ishte më për-
para në kthesë, duke e
prekur me hundën e tij në
gomën e majtë. Të dy
pësuan dëme dhe duhet të
futeshin në bokse për t'i

riparuar makinat. Pas daljes
nga pista të makinës së sig-
urisë gara u zhvillua normal-
isht, me Vettelin që duhet të
bënte edhe pesë sekonda
penallti për gabimin ndaj
Bottas. Gjithsesi Ferrari i tij
ishte shumë i shpejtë dhe ai
arriti të rikuperonte shumë
pozicione gjatë garës.

Hamiltoni nuk e vuri
asnjëherë në diskutim
fitoren, me Riccardon,
Verstappenin dhe
Raikkonenin që konkurronin
për vendin e dytë gjatë gjithë
kohës. Në fund, ishte holan-
dezi ai që kapi vendin e dytë,
me finlandezin e Ferrarit që
kapi vendin e fundit të podi-

umit. Vetteli duhet të
kënaqet vetëm me vendin e
pestë.

Hamiltoni ttriumfon nnë FFrancë 

Musa "kërcënon" Messin dhe
Argjentinën 
Sulmuesi kryesor i Nigerisë, Ahmed Musa, e ka "kërcënuar"
Lionel Messin dhe Kombëtaren e Argjentinës, para ndeshjes
së fundit në fazën e grupeve. Ai ka thënë se gjithmonë
shënon ndaj kësaj kombëtare dhe ndaj Messit. "Sa herë që
luaj ndaj Argjentinës dhe ndaj Messit kam shënuar gol. Para
katër vjetësh, në Botërorin e zhvilluar në Brazil, realizova dy
gola ndaj Argjentinës. Kur shkova te Leicesteri dhe luajtëm
ndaj Barcelonës (luante edhe Messi) realizova dy gola. Ndaj,
gjithçka mund të ndodhë, mund të realizoj sërish dy gola.
Kjo ndeshje ndaj Argjentinës është e rëndësishme për
Nigerinë, pasi jemi të detyruar të fitojmë", ka deklaruar
Musa, i cili realizoi dy golat e fitores në ndeshjen ndaj
Islandës. 

Kroosi: Na donin të eliminuar, kishte
edhe gjermanë 
Toni Kroos e shënoi golin e fitores për Gjermaninë në
ndeshjen ndaj Suedisë (2-1). Ai pas ndeshjes befasoi duke
thënë se shumë e donin Gjermaninë të eliminuar, mes tyre,
sipas Kroosit, kishte edhe gjermanë. "Ia arritëm të fitonim
një ndeshje që duhej ta fitonim patjetër. Ishin të shumtë
njerëzit që donin që ne të eliminoheshim para kohe, madje
edhe gjermanë, por nuk do t'ia bëjmë aq të lehtë. E meritu-
am këtë fitore, ushtruam shumë presion, edhe pse nuk kri-
juam shumë. Në fund na mjaftoi për të fituar. Tani nuk kemi
kohë për të pushuar dhe duhet të përgatitemi për ndeshjen
ndaj Koresë që na duhet ta fitojmë patjetër", u shpreh
Kroosi.

Hazardi: Synojmë finalen e Botërorit 
Eden Hazard ka bërë me dije se Belgjika synon të kualifiko-
het deri në finale të Kupës së Botës "Rusi 2018". "Ka qenë e
lehtë për ne ndeshja ndaj Tunizisë. Mendoj se jemi një
skuadër e mirë dhe duam finalen. Katër vjet më parë kemi
humbur me Argjentinën, por tani gjërat kanë ndryshuar
dhe jemi më të fortë", ka thënë Hazard, i cili e ka lavdëruar
edhe sulmuesin Romeu Lukaku: "Lukaku është një djalosh
që meriton gjithçka. Stërvitet për t'u fuqizuar dhe shënon
shumë. Luajmë shumë mirë bashkë. Kur ia pasojmë topin
para portës, ai nuk gabon. Është në formë shumë të mirë
dhe do të vazhdojë të shënojë".

Costa humbet ndeshjen ndaj Serbisë 
Futbollisti Douglas Costa ka pësuar një lëndim muskulor në
stërvitje dhe do të mungojë në ndeshjen e fundit ndaj
Serbisë. Costa ka luajtur në ndeshjen ndaj Kosta Rikës në
pjesën e dytë, kurse është pritur të luajë edhe në ndeshjen e
fundit të gripit, e cila do ta vendosë fatin e Brazilit në këtë
Botëror. Ndeshja Serbi - Brazil zhvillohet të mërkurën nga
ora 20:00.

Linekeri përditëson shprehjen: Në
fund, gjithmonë fitojnë gjermanët
Ish-lojtari i Kombëtares së Anglisë, Gary Lineker, ka komen-
tuar sërish fitoren mbresëlënëse të Gjermanisë, me përm-
bysje rezultati 2-1 ndaj Suedisë, duke përditësuar edhe
shprehjen e tij të famshme për "Mannschaft"-in. Ish-fan-
tazisti i Tottenhamit dhe Barcelonës, njihet gjerësisht edhe
për një prej shprehjeve më të veçanta në botën e futbollit.
"Futbolli është një sport i shpikur nga anglezët. Aty luhet 11
kundër 11, por në fund fitojnë gjithmonë gjermanët", do të
thoshte ai pasi humbi ndaj Gjermanisë në gjysmëfinalet e
Botërorit "Itali 1990".

SHKURT /  "RUSI  2018" 

MOSKË, 224 QERSHOR (ER) - Anglia e
ka shkatërruar bindshëm
Panamanë, duke siguruar kuali-
fikimin për në fazën e 1/8-ave.
Goli i parë erdhi në minutën e
shtatë, me atë të qendërmbrojtësit
të Manchester Cityt, John Stones.
Pjesa e parë përfundoi me rezul-
tatin e thellë 5-0, ndërsa kapiteni
Harry Kane shënoi dy herë me 11-
metërsh, fillimisht në minutën e
22-të, më pas në të 46-n. Mes dy
penalltive të kapitenit, ishte
Lingard që shënoi një supergol
dhe Stones që kompletoi dyshen
personale, përkatësisht në minu-
tat e 36 dhe 40. Harry Kane mori i
vetëm kryesimin e listës së
golashënuesve, pasi shënoi edhe
golin e tretë personal dhe të pestin
në total pas dy takimesh në këtë
Botëror.  Nga ana tjetër, Panamaja
u zgjua në minutat e fundit dhe
shënoi golin e parë në pjesëmar-
rjen e saj të parë në një kampionat
botëror, në minutën e 78 me anë
të Baloyt. Ndeshja e fundit në grup
do ta përcaktojë skuadrën e parë
dhe të dytë. 
Ndeshja e Kupës së Botës në mes
të Japonisë dhe Senegalit ka për-
funduar me rezultat 2-2. Senegali
kaloi i pari në epërsi në minutën e
11-të. Ishte Sadio Mane që realizoi
për 0-1. Japonezët u rikthyen në
lojë duke e barazuar rezultatin me
golin e Takashi Inui (34). Në pjesën
e dytë ishte sërish Senegali që

shënoi nëpërmjet Moussa Wague
(71), por Japonia e barazoi rezul-
tatin në 2-2, autor i golit ishte
Keisuke Honda (78). Pas kësaj
ndeshje të dyja këto skuadra kanë
grumbulluar nga katër pikë.

Sot zzhvillohen kkatër nndesh-
je nnë KKupën ee BBotës 

Sot (e hënë) zhvillohen katër
ndeshjet e fundit në fazën e gru-
peve për dy grupet e para A dhe B.
Në grupin e parë kualifikimin e
kanë siguruar Rusia dhe Uruguai,
por përballja në mes tyre do të
vendosë përfundimisht skuadrën
e parë dhe të dytë në Grupin A.
Ndeshja tjetër në këtë grup është
në mes të Arabisë Saudite dhe
Egjiptit. Këto dy shtete kanë
pësuar humbje në dy ndeshjet e
para, kurse tash do të mundohen
të përshëndeten nga Botërori i
Rusisë me fitore. Në Grupi B prijnë

Spanja me pikë të barabarta me
Portugalinë e Cristiano Ronaldos.
Spanjollët kërkojnë fitore ndaj
Marokut për t'u konfirmuar si
skuadra e parë e grupit, kurse por-
tugezëve u mjafton një pikë ndaj
Iranit për ta siguruar kualifikimin
në 1/16 e finales. 

Anglia luan ‘tenis’ ndaj Panamas,
Japonia - Senegali përfundoi baras

FIFA nis hetimet për ndeshjen
Zvicër - Serbi
CYRIH, 224 QERSHOR - Zvicër -
Serbi është një ndeshje e
destinuar të zgjasë, pavarë-
sisht se verdikti i fushës u
dha fitoren 2-1 me përm-
bysje rezultati helvetëve.
Festimi i Xhakës dhe
Shaqirit, fjalët e trajnerit të
kombëtares serbe Krstajiq
si dhe koret e tifozëve bal-
lkanas kanë detyruar FIFA-
n të hapë një proces gjyqësor. Dy
golashënuesit Granit Xhaka dhe
Xherdan Shaqiri do të hetohen
për mënyrën e festimit me
shqiponjën e formuar nga duart
e tyre. Festimi i tyre ka bërë
jehonë të madhe në mbarë
botën, ku është shpjeguar gjithç-
ka me detaje rreth jetës së dy fut-
bollistëve, por edhe familjes së
tyre. Parashikohet që vendimi

më i mundshëm të jetë një gjobë
për dy futbollistët, edhe pse do të
jetë Komisioni i Disiplinës në
FIFA që do të vendosë për sank-
sionet ndaj tyre. Me 4 pikë të
grumbulluara tashmë helvetëve
u nevojitet vetëm një barazim
ndaj Kosta Rikës në ndeshjen e
fundit në grup të mërkurën për të
kaluar më tej. Në hetim ka për-
funduar edhe trajneri i kom-
bëtares serbe Mladen Krstajiq që

në përfundim të takimit u
shpreh se vetëm serbët
dënohen në bazë të
gjykimeve selektive, më
parë ishte gjykata ndërkom-
bëtare e Agës dhe tash siste-
mi VAR, raporton
"Supersport". Mesa duket,
në festën e futbollit botëror
numri një i stolit të serbëve
ka bërë bashkë futbollin me

gjenocidin, çka ka detyruar FIFA-
n ta nisë hetimin edhe për të.
Ndërkohë që në hetim kanë për-
funduar edhe koret raciste të
tifozëve serbë gjatë gjithë takim-
it, sidomos kur topi zotërohej
nga futbollistët shqiptarë të
Zvicrës. Ndërkohë që është për-
jashtuar nga çdo hetim kapiteni i
skuadrës së drejtuar nga
Petkoviq, Stefan Lichtsteiner.

GRUPI A
16:00 Arabia Saudite-Egjipti
16:00 Uruguai-Rusia

TABELA 
1. Rusia 6 pikë 
2. Uruguai 6
3. Egjipti 0
4. Arabia Saudite 0

GRUPI B
20:00 Irani-Portugalia 
20:00 Spanja-Maroku

TABELA
1. Spanja 4 pikë 
2. Portugalia 4
3. Irani 3
4. Maroku 0
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Kushtirm Ademqaj shpallë të pavlefshme
dëftesën e shkollës fillore "Abdyl Frashëri" Prizren.

Lëshoj me qira banesën në Prishtinë, Lagja Mati
1, rr. Ndue Perlleshi (pas 13 katshes). Banesa ka 58
m. katrorë, e mobiluar. Nr. kontaktues 044-121-668
ose 044-172-938. Çmimi sipas marrëveshjes.

Urgjentisht kërkoj një banesë me qira ne Fushë
Kosovë, për një familje 3 anëtarësh. Banesa duhet të
ketë 2 dhoma gjumi, dhomë dite, kuzhinë dhe 
poashtu të jetë e mobiluar. Banesa kërkohet për afat
më të gjatë. Info në tel: 044-741-151

Urgjentisht kërkoj banesë me qira për një çift ne
Fushe Kosove. Banesa duhet te ketë një dhome
gjumi dhomë dite me kuzhine te jete e mobiluar,
çmimi: 150-200 euro. Tel 044-741-155

Epet lokali me qira në rrugën "B" me sipërfaqe
prej 214 m2. Lokali është i përshtatshëm për çfarë
do lloj veprimtarie. Informatat në tel: 045-660-118.

Urgjentisht kërkoj banesë me qira ne Prishtine,
për një qift me një fëmijë. Banesa duhet te ketë 1
dhome gjumi dhomë dite me kuzhine. Po ashtu të
jetë e mobiluar si dhe të jetë afatgjatë. Çmimi 200
euro. Tel: 044-741-155

Shes Truallin në Pejë, për ndërtim lagja Dardania,
trualli frekuenton në dy rrugë çmimi sipas marrëveshjes
numri kontaktues 044-278-417.

Lëshoj me qira banesën tri dhomëshe në Bregun
e Diellit, mbrapa konvikteve të studentëve, kati VI- lifti
funksional, e rinovuar komplet me të gjitha 
elementet, e mobiluar, ka nxehje qendrore. Banesa
lëshohet vetëm për familjar, për banesë duhet të
lehet  edhe depozitë prej një qeraje. Çmimi 350
euro, tel: 049-400-958

Shes Truallin në Pejë, për ndërtim lagja Dardania,
trualli frekuenton në dy rrugë çmimi sipas 
marrëveshjes numri kontaktues 044-278-417.

Agjencia për patundshmëri "SAZANI", kërkon
për blerje dhe lëshojmë me qira: banesa,
shtëpi, lokale, troje dhe toka. Ndërmjetësojmë
me korrektësi si dhe shesim disa sosh. Numri
kontaktues: 044-207-474.

Shes shtëpinë në rrugën "Haxhi Zeka" afër
Shkollës Teknike në Prishtinë. Çmimi sipas 
marrëveshjes. Tel: 049-909-641.

Lëshoj banesë me qira në lagjen "Ulpiana" afër
AAK-së në Prishtinë. Për informata më të 
hollësishme lajmërohuni në këtë numër të 
telefonit: 044-162-783

Kimete Lanaj B.I. kërkon një punëkryes për
ndërtimin e serrës me sipërfaqe prej 40 ari, me
material të zinguar. Oferta zgjat 5 ditë nga dita e
shpalljes në gazetë. Kontakti: 044-528-353.

Lëshoj banesën me qira ne lagjen Bregu i
Diellit 2 te banesat e bardha, afër Shkollës Iliria
banesa është dy dhomshe e mobiluar komplet,
për info lajmërohuni në tel: 044/262-940 dhe
049/ 737-867.

Kërkoj kamerier me përvojë pune.
Gjendemi në Prishtinë te sheshi "Zahir Pajaziti".
Nr: kontaktues- 045-999-985.

Lëshoj banesën me qira, e cila gjendet
prapa AAK-së, me kushte të volitshme dhe po
ashtu me çmim të volitshëm. Për informata më
të hollësishme na kontaktoni në numrin e 
telefonit: 044-162-783.

Lëshohet banesa me qira kati i parë , në rr.
Esat Mekuli, çmimi i volitshëm. Për info. 044/
477-107 Prishtinë. Çmimi shumë i volitshëm dhe
është e mobiluar komplet.

Lëshohet banesa me qira ne qendër të
Prishtinës afër Sheshit Zahir Pajaziti, banesa
është dy dhomshe e mobiluar, lëshohet me qira
prej 1 qershori deri me 1 gusht (dy muaj), çmimi
sipas marrëveshjes. Për informata në tel.
044/171-328.

>> SHPALLJE TË VOGLA <<
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Auto Shkolla 
“RITMO - L” 

Prishtinë

Eksperienca jonë
- përfitimi i juaj.

Afati i paraqitjes prej 03.03.2018
deri më 10.03.2018
Ju mirëpret:
Stafi i Auto Shkollës " Ritmo -L "

Tel / kontakt: 
044 248 173
044 200 604
044 375 333 


